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Královno bez poskvrny hříchu prvotního pomátni 
Sám B-0zí duch se tajil počínaje 
svou liliovou píseň vítěznou, 
napájen prvotními vánky z ráje 
a znovu Vlažen ryzí ozvanou 
hles tvůrčí, ne^omene zrcadlící 
jasnou, jsk ptačí kůry po dešti,^ 
silnou jak zvon a způsobilou říci, 
co tuší jen pěvci nebeští. 
Tou hvězdou, jako růže, prohloubenou 
0 lidskou bolest, boj a vítězství, 
tou přetíženou, ale nezlomen : 
lodyhou světla, jež se z krve ¿¿XKVÍ. 

V chudobě, hoři, strasti nacházeno, 
a v lásce především, jenž zní, 
jak dovede jen Tobě znít, o ženo, 
a Boží dech se občerstvuje z ní. 
Oroduj za nás! 
1 v nás dech Boží, třebas temnem vázne, 
jsme jeho nástup, jsme Tvá rodina; 
dni prázdných vin, jak skořepiny prázdné 
házíme za sebe, den začíná, 
den dávný, jejž my žijem teprv nyní, 
den věčný kralovanání Kristova, 
nevíry mrak, jejž žádný nezastíní 
a pochyb žádná propast neschová. 
Je nekonečně jitřní, bez soumraku, 
naplňuje se každou obětí, 
svítá, a volá v jasném dětském zraku, 
rozněcuje se v každém objetí. 
Je nevyčerpatelnou ,symfonií, 
v níž nade v^emi tonv slz a muk 
jak 2 oceánu ocán se lijí 
vítězné radosti ten zvuk, 
s nímž jenom ucho andčlů se střetlo 
a Ty, ó v srdci Božím ukrytá, 
když zsznčlo z úst Božích: Budiž světlo! 
jen provždy světlo, a Tvá ulita, 
tg láskyplné srdce vydechlo Tě, 
tón útlý vzrostl v lány katedrál. 
Ve shromážděních, ve dvou, o samotě ̂  
jdeš s námi Ty, je 3 námi On, nás Kral! 

Z Litanií Václava Renče 
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Advent 

Letošní advent vidím tak intenzivní a nenlnňiý tušením jako ještě nik-
dy, Když chodím po cele seir a tam, tří kroky smi a tři kroky tam, ruce v že-
lízkách, před afbou nejistý osud, pak .chápu zcela jinak než jindy staro přis-
líbení c přicházejícím Pánu3 který vykoupí a v.ysvobodí.A stále mi přitom při-
chází na mysl anděl, jehož mi před dvěma lety k odventu daroval jeden dobrý 
c1ověk. Nesl nápis: Radujte se, Pán je blízko! Anděla rozbila bomba. Dobrého 
člověka usmrtila bomba a často cítím, že mi prokazuje andělská služby. Hruzu 
této doby by nebylo možno vydržet, kdyby nás toto jiná vědomí stéle znovu ne-
povzbuzovalo a iiev apřimoval of vědomí" zaslíbených, Jež jsou vyšlo v ována a pla-
tí uprostřed hrú..y, Vědomí o tichých andělích zvěstování; kheři své poselství 
požehnání vyslovují do trápení a rozsévají setbu "požehnání., jež jednou vzejde 
upru tř' i noci. Ještě to nejsou hladit: jásotu a veřejnosti a náplně-
ni, ti andě.h- - iventu, ; -'•:• x nt.jp;;orpv ..nášejí Boží otázky a hlásají 
nám divy ha, u něhož n . . nic namoěnénj, 

Adv-ent je prese všechnu vážnost'doba bezpečí, protože k. XIĚRR-Y vyš LO po-
selství. Ach, až jednou lidé už nic nebudou vědět o poselství a zaslíbeních, 
až budou prožívat jen ještě čtyři stěny a okna žalářů svých šedivých dní a 
neuslyší už tiché kroky zvěstujících andělů a jejich šeptající slovo už nevzru-
ší naši duši a zároveň ji nepozvedne, pak je po nás veta. Fak budeme žít ztra» 
cený čas a budeme mrtví dlouho předtím, n:.ž oni nám něco znůscbí. 

Věřit ve zlaté šéme Boží, které rozseli andělé a stá.le ještě nabízejí 
otevřeným srdcím. A dále; Sán jit jako hlásající posel těmito šedivými dny.-
Tolik odvahy^potřebuje posilu, tolik zoufalství útěchu, tolik krutostí jemnou 
ruku a objasňující výklad, tolik osamlosti křičí no osvobozujícím slívě, tolik 
ztráty 8, bolesti hledá vnitřní smysl. Boží poslovo vědí o požehnání, jež Pán 
Euh zaseJ do těchto dějinných chvil. S vírou vyčkávat na plodnost mlčící ze-
mě a plnost budoucí i'rody, to znamená chápat svět, i tento svět v adventu, 
S vírou vyčkávat: Ale UŽ ne proto, ŽP důvěřujeme zemi nebo své hvězdě n^BO 
temperamentu nebo dobré mysli; jen protože jsme zaslechli Boži poselství a 
víme o žvástu jící ch anu,vlích e sami jsme nijakého potkali. 

Poklekněme tedy a prosme o trojí pd v en tni požehnáni a trojí posvěcení 
adventu„ 

Prosme o otevřenost a ochotu slyšet posly Fóně a obrácením srdce přemá-
hat pustotu života. Nebojme se vážných slov volajících a nezatajujme je, aby 
ti, kdo dr.es jsou našimi katy, nebyli zítra našimi žalobci pro zamlčenou prav-
du. 

A znovu poklekněme a prosme o jasný zrak, který je 3chopen vidět zvšstu-
jící Boží posly, prosme o bdělá srdce, jež dovedou zaslechnout slova zaslíbe-
ní = uvět je více jeho břímě a život více než souhrn šedivých dní. Všude 
už pronikají zla-Lv vlákna opravdová skutečnosti , Kéž to víme a Kéž sami jsrne 
Útěšným poslem« ze něho roste naděje, on sám jo Slavíkem mha je o, zaslíbe-
ní c 

jesoe jednou chceme poli elcnoui •"•• -b o viru v mateřské posvěcení ži-
votu postave požehnáno Zeny líazaretskí» ..... byl vyrván krutým a nemllosv' 
ným mocnostem, i dnes a navždy. Buďme trpěliví a cekejme, adventně crkcjme na 
hodinu, v níž se Panu zalíbí i-v této noci nově se zjevit jako Plod & Tajem-
ství tohoto času., Advent je doba zaslíbení, dosud ne naplnění. Ještě stojíme 
uprostřed celku a v logické neúprosnosti osudu. Ještě to pro dosud neotevřené 
oči vypadá tak, jakoby konečné kostky byly vrženy tady dole, v těchto údolích, 
na bojištích, v táborech a vězeních a sklepích. Bdělý člověk cítí jiné síly 
a může očekávat jejich hodinu. 

P. Alfred Belp, popravený 2„ 1945 
úryvky z knihy "Tváří v tvář smrti" 



PŘEDVÁNOČNÍ 
Rozhrnout naráz 
splet stínů a za3 
zřít derou dní 
Světlo: a zase 
v úžasu vzdát se 
okouzlení. 
Rozehnat rázně 
křik nehorázné 
havěti vět 
a vpít se znova 
v mlčení Slova -
Pozpřevracet 
zvětralé zdivo, 
v němž chátrá život, 
a nahmatat 
úhelný Kámen" 
a zase na něm 
závratně stát -
A už se přestat 
vyhýbat cestám 
do Betléma, 
vždyí i ty, které 
zhrdají sirěrem, 
tusí, kde má 
dálka a blízkost, 
hloubka a výsost 
křižovatku. 
Jít na kol•: -. 
k nižnému Středa -
k Jezulátku 

Kdo dnes, v době kosmonautů a atomové energie, prožívá vánoční svátky jen 
jako cituplný žánrový* obrázek, žije je nesprávně. Příliš mnoho a příliš do 
hloubky se svět změnil, A stále ještě se otřásá jakoby pod ohnivými výbuchy 
sopky. 

a. přece i současní kosmonautů a atomové bomby může za zmatku svých dnů 
patřit na hvězdu, která stojí nad jesličkami. Také jemu ještě ukazuje cestu, 
jež vede do' budoucnosti. Ta závisí na tom, zda a v jaké míře jsou naše znalos-
ti a rozhodnutí spojeny s odpovědností - s odpovědností za lidstvo blízká i 
vzdálené, za přítomné i budoucí pokolení. V ní se ukazují obrjsay nového uspo-
řádání světa - země, v níž se v plném slova smyslu uskuteční vánoční slovo o 
pokoji pro všechny, kteří jsou dobrá vůle. 

V této době, zateměné tak velkou nejistotou o budoucnost, skláníme se 
před mocí dobra, která, může osvítit naše myšlení a ukázat našemu jednámí 
správný sror. Tak přistupuje k betlémským pastýřům. 

Edmund Els 
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Svatý Otec o svobodě 
(Rozhovor s francouzským filosofem André Frossardem) 

bvoboda je spolu s důstojností, pokorou a radostí jedním z výrazů, které 
se nejčastěji objevují v rozhovorech Svatého Otce. 

"Protože chci být nestranný," říká ̂ ndré Prossard, "připojuji, že toto 
slovo nalezneme stejně Často i v současných projevech, v nichž se však řečnící 
spokojují jen s tím, že využívají jeho povznášející vlastnosti, ale nedají si 
práci s jeho definicí. Pro jednoho francouzského myslitele z konce 18. stole-
tí svoboda bylo právo poslouchat jen zákony. Bylo to rozumné, ale jíní hned^za-
čali tvrdit, že idea zákona odporuje idelu svobody, nebot ta prý vyžaduje pře-
devším zrušení státu« Ale to je velmi těžká věc. A až dosud vyústila jen ve 
speciální ústřední motiv, takže stát je nucen dávat svobodě její opačný význam 
a nazývat svobodou povinnost poslouchat stát. Kdežto zdravý rozum se posila 
do blázince. Pro rafinované intelektuály, kteří nechtějí věřit ani v Boha, ani 
v člověka ani v přírodu, svoboda je ryze pojmová se- opnost vytvářet sam sebe. 
Tím se uniká jak přítomnosti, tak i minulo-.i, aby se mohlo Žít jen ve stavu 
plánů a projektů v jakémsi iluzorním abstraktním světě„ Pro ty, kdo požili 
vězení, svoboda je mnohem jednodušší oojem a. ztotožňuje ar- s kJ ikou u 
dveří, Z této významové rozmanitosti vyplývá, že vlastně už ani nev'me, co vý-
raz svoboda vlastně znamená, co opravdu vyjadřuje. A dokonce ani jakou skuteč-
nost by měl vyjadřovat. Pro mnoho lidí svoboda znamená, že každý si může dělat, 
co chce. Pro arštce však, jak se zdá, svoboda znamená spíse d"lat i to, co se 
člověku nechce, a to z lásky, a>v si získal odstup od v?cí , ane^o aby se Ho-
věk zalíbil Pohu." . 

Co tedy znamená svoboda pro ppprže, který s- necítí doma mezi mlhevými ide-
ály? Svatý Otec odpovídá: "Vaše otázka vyplývá z předešlých dotazů e. odpovědí 
jako ze živné půdy. Je to základní otázka pro všechno, co má. něco společného 
s morálkou. Svoboda je ona trhlina v člověku - jak jsme to nazvali - která ho 
otvírá věčnosti. Bez ní by člověk zůstal uzavřen ve světě přírody a byl by 
zbaven svó transcendence. Byl by jen konečnou a dokončenou bytostí, byl by zce-
la a ve všem determinován, tzn. podmíněn a plně podřízen celou svou^přlroze-
ností svým vlastním normám, čili podléhal by nutnosti smrti bez naděje. Co je 
tedy svoboda? Na to jsou dvě krajní odpovědi, které závisejí spíše na praxi 
než"na teorii, více na činnosti než na myšlení. Způsob jednání však přesto 
předpokládá způsob myšlení. Mohlo by ae tedy říci, že člověk je svobodný podle 
toho, jak o své svobodě smýšlí a jak ji chápe. Existuje však i opačný vztah. 
Člověk chápe svou svobodu podle toho, jak je svobodný, anebo v té míře, v^jaké 
se o to snaží. Tato dvoustrannost anebo tento dvojí smysl ukazuje, do jaké míry 
jsou naše vůle a svoboda svázány s poznáním." 

Začátek odpovědi je dosti suchý a nezáživný, jako by Svatý Otec otázkou 
oral jednu brázku po druhé, a to s trpělivostí, která nemá strach z toho, že 
i posluchač musí být trpělivý. Ale když se pak naposledy vrátí ke svému výcho-
zímu bodu, když zoral celé příslušné pole a když přehlédne očima oráče celou 
tuto s/ou těžkou práci, cítíme, že za chvíli zazáří slunce, že náhle vzejde 
sklizen pravdy čerstvá a pespfcrá jako pole tulipánů. 

"Ptáte se tedy, co je to svoboda? I já, jsrm si již od mládí kladl tuto otáz-
ku a dlouho jsem na ni hledal odpověď. Zatv-eo jsem studoval, učil se člověku 
a pracoval sám na sobě - v polštině je to bézný výraz - ani jsem si nepovšiml, 
jak se toto torna svobody dostalo do středu mých zkušeností a úvah, Koneckonců 
ae mi zdá, že lidská svoboda je to, co každý sám na sobě rozpoznává, když se 
cítí zodpovědný. Určité všeobecné poznání je zřejmě svázáno s tím, co si uve-
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domím: Mám výběr, mohu si vybrat. Ovšem v mezích, co mohu chtít. To ovšem ne-
ní ještě její hluboké opravdové poznání. Rozeznávám totiž svobodu nejen jako 
specifický rys vůle, ale i jako základní vlastnost celé lidské osobnosti v o-
kamžiku, kdy nabývám zkušenost o své vlastní zodpovědnosti. Protože gen tak 
mohu tuto svou zodpovědnost vysvětlit. Svoboda je to, co mi zpřístupňuje sku-
tečnost , ale také to, co mě často váže vnitřní závislostí, totiž vůči pravdě. 
A pravě touto závislostí vůči pravdě, jestliže ji uznám a připustím, se stávám 
opravdu nezávislým vůči ostatním a vůči věcem. Jsem tedy vnitřně závislý sám 
na sobě. Zodpovědnost se rodí spolu a poznáním pravdy, pravdy o bytí a hodno-
tách, o svých vztazích, zvucích a hodnotách, pravdy o činech, které konám. 
Zodpovědnost však není jen poznání. Vzniká, • bych tak řekl, při přechodu z 
poznání k činnosti. Jistě, existuje i zodpovědnost za poznání, poněvadž i poz-
nání je formou jednání, v němž hraje úlohu zodpověnost vůči pravdě. Ale 0 to 
zde nejde. Zodpovědnost nám tedy ukazuje nutnost jednat v souhlase s poznanou 
pravdou, tzn. v souhlase se sebou samým, tedy v souhlase se se svým svědomím, 
se svědomím založeným na pravdě. Takto chápaná zodpovědnost je pouze jiným náz-
vem mravní povinnosti a lásky. Svoboda v člověku je tedy schopnost odpovědného 
sebeurčení. Stojí v samotném středu vlastní transcendence člověka jako osoby 
a je také základem mravnosti, v níž se projevuje jako schopnost volby, což 
jistě také znamená schopnost rozhodnout se pro jednu z mnoha možností. Ale v 
prvé řadě je to schopnost zvolit mezi dobřen! a zlem, přičemž tato •• 
slova chápeme v jejich mravním smyslu - tedy mezi tímto konkrétním dobrem a 
zlem, jak o to vydává svědectví naše čisté svědomí." 

Nyní jstne sice teprve na poloviční cestě, ale já už znám Svatého Otce, a 
proto čekám. On pak pokračuje: "To všechno, svědomí, pravda, zodpovědnost a 
svoboda tvoří jediný celek. Celek lidského nitra, jež sice není postřebnutel-
né smysly, ale o němž přece jen můžeme získat velmi hluboké' zkušenosti. Jsou 
to zkušenosti člověka - ještě více celého lidstva - o tom, co dělá člověka v 
pod statě a s konečnou platností člověkem. Tento celok je šl ožen, abych to tsk 
vyjádřil, ze svědomí, odpovědnosti a svobody. Ale toto složení a sloučení nemá 
nic společného s hmotnými sloučeninami. Mohli bychom také nazvat tento vnitřní 
c,el ek strukturou, ale ani pak nemůže být přirovnán k strukturám známým z pří-
rodních věd. Jde tu totiž o strukturu zcela jiného druhu. A právě zde tkví 
svými kořeny fakt, že člověk se stává tzv.subjektem a otvírá se nekonečnu či-
li absolutnu. Kant to vyjádřil svým způsobem, tj, tvrzením, že morální dobro 
se zakládá na tzv. kategorickém imperativu. Jsem přesvědčen, že v této oblas-
ti- morálního dobra a zla dosahujeme, aniž přitom popíráme nedokonalost lidské 
bytosti, něčeho absolutního. Polský filosof Vladislav Tatarkiewicz, který ne-
dávno zemřel, to zdůraznil v článku nazvaném"Nesmiřitelnost dobra". Tato struk-
tura anebo tento celek lidského nitra má v zásadě dynamický ráz. Když se mluví 
o vali, máme přitom na mysli především dynamiku lidské svobody, vnitřní vlast-
nictví každého člověka bez rozdílu. Tato svoboda je současně darem i povinnos-
tí. Člověk ve svobodě je sám sobě úkolem, kb.rý je třeba splnit. Právě v oblas-
ti této svobody člověk musí nepřetržitě dobývat sám sebe a také - ovšem v ji-
ném rozměru - Boží království. Podle mého názoru když Kristu Pán říká: ,Poznáte 
pravdu a pravda vás osvobodí1 } myslí tím jak organické spojení svobody a odpo-
vědnosti, tak i onu dynamiku svobody, jejímž prostřednictvím člověk dol ývá 
sám sebe, a v dů ale tiku toho také uskutečňuje Boží krásíovatví. 

• A závěr: Lež je vězení. A-jiným vězením je skepse. Pravda dává vězni mi-
lost a tez ní je marné snít o svobodě. Pak však 1 ýt svobodný znamená chtít a 
moci zvolit to, co se má zvolit, a rvolit to skutečně doopravdy." 
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iiX^Z Edmund Kampián 
Často se díval 
na zou;ky Hradčan 
a žilnatý mramor 
v chrámu svatóho Salvátora', 
po kterém se perlily 
t ony varhan„ 
Později se skrýval 
v horách syrových a pustých. 
Si '. noucí slunce 
tam potáhlo mědí 
oceán široký jak Prozřetelnost, 
která se natízí kroku člověka 
vrhajícího se do vln. 
Skončil v Toweru. 
Mluvil pravdu, 
protože nelze lhát, 
když život visí na vlásku, 
kterému se říká oprátka. 

0. -rtr< 

'Edmund Kampián se čítá irezi mučedníky anglické, »le jo náš!Ne sice ro-
dištěm sni smrtí mučednickou, file proto, ie v Prsze a Brně konal řeholní 
noviciát, že tu vstoupil do Tovaryšstva Ježíšova, že zde pobyl šest roků a 
hlavně proto, že měl lásku k našemu národu á' /Bohuslav Balbín r. 1688/ 

ovatý Edmund Kampián se narodil v Londýně r. 1540, tedy v době, kdy se 
Anglie odtrhla od římské církve. Studoval v Oxfordu a stal se mistrem svobod-
ných umění. Při toni bylo zvykem skládat předepsanou přísahu o církevní svrcho-
vanosti králově. Edmund složil tuto přísahu, Nebyl si totiž vědom, jaký dosah 
má ta věc, že se přísahou zpronevěřuje katolické víře. Když byl upozorněn, 
vzpamatoval se, před svědky učinil vyznáni katolické víry a umínil si učinit 
pokání. 

Opustil Oxford, odešel do Dublinu a odtud do Belgie do Donai, kde byla 
kolej pro výchovu katolických knězi, Z Donai se odebral do Říma a odtud byl pos-
lán do Prahy. Noviciát konal v Brně, rok nato byl byl ustanoven učitelem gym-
nasia v Praze. Na začátku školního roku měl znamenitou řeč, v níž se zmínil 
o sv. Václavu. Od r. 1575 byl Edmund představeným studentského konviktu, uči-
telem filosofie; po vysvěcení na .kněze často kázával u sv. Víta. 

Papež Řehoř XIII. si přál, aby do Anglie byli vysláni jako misionáři ro-
dilí Angličané, aby posilovali katolíky v zápase o víru. Vyvolen byl i Edmund 
Kampián. V noci před odjezdem z Prahy kdosi napsal na jeho dveře: "P. Edmund 
Kampián, mučedník". Z Říma se skupina misionářů v přestrojení odebrala přes 
Milán, Ženevu a Belgii r„ 1580 do Anglie. 

Anglická vláda dala rozkaz, aby Edmund byl ihned zatčen. On však - přes-
trojen na kupce - prošel všemi strážemi a. dostal se do Lsindýhna. Tarn u věr-
ných katolíků sloužil mši sv. , kázal, zpovídá] , vyuTovrl . Protože jeto hos-
titelům hrozil přísný trest Z« přechovávání kněze, Edr-nr/? . s skrýval SP 
v lesích. Po vyláni nového, joště nřísnž j --"-, zákona proti katolíkům se pak 
skrývr-1 ještě pečlivěji. V té dob* vyda". v:5 "Desatero důvodů zápasu, jejž 
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Edmund Kampián nabízí anglickým doktorům v příčině víry". Je to mistrovsky nap-
saná kniha a má nemalou zásluhu na tom, že katolická víra v Anglii přežila, a 
mnoho jejích argumentů platí dodnes. 

Kniha způsobila velký rozruch i u protestatntů. Vláda dala tedy po auto-
rovi slídit ještě bedlivěji. Proto se Edmund chtěl uchýlit do Norfolku. Cestou 
&e však zdržel na zámku Lyfordském, kde ho zrádce, odpadlý katolík, vyslídil. 
S dvěma dalšími knšžími byl 17. 7. 15C1 zatčen a spoutaný na rukou i na nohou 
olvezen na koni do Londýna do Toweru. 

Po čtyřech dnech byl předveden před královnu Alžbětu, jež mu slibovala 
svobodu a nejvyšší hodnosti církevní i svět-bé, uzná-li ji za hlavu anglické 
církve. Edmund odepřel. Na otázky, kdo ho c| - nglie poslal, kdo byl přítomen 
mši, kdo se mu zpovídal, odpověděl, že na otázky tohoto druhu katolický kněz 
nemůže odpovídat. 

Byl natažen na skřipec a krutě mučen. Nato přivedli Edmunda k veřejné hád-
ce o víru. Zmučený pádně potíral námitky odpůrců a vítězil. Proto královna dal-
ší veřejné projevy tohoto druhu zakázala. Nato byl Edmund 20. 11, ještě s 15 
jinými předveden před soud a odsouzen k smrti, Řekl: "Velezrada - to je na-e 
náboženství, Když nás odsuzujete, odsuzujete -.laatně všechny své katolické 
předky, kněze, biskupy a krále své vlasti." 

Pne 1, 12. 1581 odvezli odsouzence v kárách na poprsviště. Když byl Ed-
mund vyzván, aby s: přiznal k velezrad", řekl: "Je-li zradou být katolíkem, kně-
zem, jezuitou, p-k ovšem se přiznávám, že jsem zrádcem. Nikdy jsem se nedopus-
til zločinu proti královně n-bo proti vlastí nebo proti komukoliv. Bůh je mi 
svědkem. A všem, kdo mě vydali na smrt, odpouštím ze srdce," 

Edmund žádal, aby se přítomní katolíci modlili "Věřím v Boha", až ho kat 
pověsí na šibenici. To se i stalo. 

Čím k nám Edmund Kampián mluví ještě dnes, je jeho věrnost k zděděné ví-
ře, podložená solidními, argumenty, jeho neohrožená svědectví před tváří těch, 
jejichž argumenty pramenily z politické moci a ne z pravdy. Tak je nám Edmund 
příkladem a my ho prosíme, aby se přimlouval také za nás, potomky těch, kterým 
Kdysi osobně kázal a před nimiž vyznával svou víru, 

V. P. 

Církev je viditelná, společenská existence, tvořená lidským skutečnem. 
Je to něco, co lidé stavějí, budují a opravují, je-li opravy zapotřebí, a to 
materiály, jež mají právě po ruce. 

Toto budování církve se nekoná na jekémkoli základě: Její nezměnitelný 
základ je kázání a činnost apoštolů. Církev každého období mluví a jedná od-
lišně od církve prvotní, ale nemůže myslet a jednat způsobem, který by odpo-
roval prvotní církvi, 

P, Guerin 
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Arabská svědkyně . •••"•> -
ses. tra Marie od Ukřižovaného Ježíše, 

bosá karmelitka, pocházející ze Svaté země, byla blahoslavena Janem Pavlem II. 
dne 13. listopadu 1983. Její život, který trval jen 32 let, splývá s pontifi-
kátem Pia IX. Je to prvá žena z Palestiny, která se dostává na oltář. 

Narodila se r. 1846 v řeckokatolické rodině nedaleko Nazareta,, Její matce 
zemřelo postupně dvanáct dětí hned po narození. Po nějakém čase se rodiče vy-
dali na pout do 170 km vzdáleného Betléma, aby si vyprosili od Boha zdravé dí-
tě. V jeskyni Narození Páně složili slib, že narodí-li se jim děvčátko, dají 
mu jméno Miriam. Slib splnili. Malá Miriam osiřela po dvou letech. Peloval o 
ni strýc, s jehož rodinou se r. 1854 přestěhovala do Alexandrie. Tprri ve 
třinácti letech bez jejího souhlasu zasnoubili. Ivšak Miriam si několik dní 
před svatbou ostříhala vlasy a zasvětila se Bohu. Vytrpěla proto od rodiny 
mnoho vstrků. Stala se pak služkou v rodině jednoho muslima. Když odmítla přij-
mout islámskou víru, zbili ji tsk, ža zůstala ne ulici ležet polomrtvá. Ujala 
se je neznámá žena, oěetřovpl? ji 8 Miri?m se uzdravila. Byla přesvědčena, že 
ji zachránila Penna Marie - bylo to totiž právě 8. září. Pivka složila s"1 ib 
čistoty v Jeruzalémě u Svatého Hrobu. Odešla pak do Bejrútu a odtud se dosta 
la jako služka jedné arabské rodiny do Maresille. 

Krátce potom požádala r. '1865 o přijetí u sester sv. Josefa. Za dva roky 
přešla ke karmelitkám a přijala řeholní jméno Marie od Ukřižovaného Ježíše. 
Žila v klauzuře a brzy se u ní projevily mimořádné mystické dary. V r. 1870 
ještě jako novicka odešla do Mangalúru v Indii, aby tam s několika sestrami J 
založila Karmel. Hok nato složila řeholní sliby. Poslušná rozkazu vrátila se 
r. 1872 k sestrám do Pyrenejí. Pobyla tam krátce a po překonání velkých těž-
kostí přišla se skupinou sester do Svaté země, kde se stala zakladatelkou a 
předatavenou nového kláštera na Davidově vrchu. Za ctila již uvažovat o novém 
klášteře v Nazarete, ale ten byl vybudován až po její smrti. Při stavbo kláš-
tera nesla jednou dělníkům čerstvou vodu. Upadla a zlomila si ruku v rameni. 
Zápal této zlomeniny způsobil její smrt. ••'km.vela 26, srpna 1878. 

Ve svém životě šířila pokoj, sbližovala srdce a za každou cenu chtěla být 
sestrou všech bez rozdílů. Svou láskou chtěla přitahovat k uctívání Ducha svaté-
ho a církve. Její poselství je poselstvím pokory, lásky a míru. 

Jejího blahořečení v Římě se účastnili patriarcha latinského obřadu v Je-
rusalemě i antiochijský patriarcha Melechitů. Svatý Otec označil v homilii sest-
ru Marii za dar celé církvi. Při audienci, v níž přijal několik set poutníků 
ze Středního Východu, připoměl, že právě oni představují v oblasti, odkud 
přísli, Ježíše Krista a jeho universální lásku, a postavil přítomná pod ochra-
nu nové blahoslavené. 



Nový církevní zákoník 

vstoupil v platnost 27 listopadu 1963 o první neděli adventní. Nový zákoník na-
hradí Kodex církevního práva vyhlášený papežem Benediktem XV. v r. 1917. 

Intenzivní práce na novém církevním zákoníku trvala 20 let. Papež Jan XXIII. 
vyhlásil 25. ledna 1959 úmysl svolat všeobecný církevní koncil a současně s tím 
ohlásil také záměr reformovat církevní právo. Původně měl na mysli jen částečnou 
úpravu. Konkrétní opatření k tomu učinil '¿6. března 1959. Ale průběh II. vatikán-
ského koncilu i koncilní dokumenty ukázaly, že je potřeba pronikavé reformy. Ncj-
důležitšjší práce na reformě církevního práva byly vykonána za pontifikátu Pav-
la VI., který připojil ke kardinálské komisi sbor poradců. V této nové komisi 
pracovalo během dvaceti let 105 kardinálů, 77 biskupů, 73 knězi, 47 řeViolníků, 
3 řeholnice a 12 laiků. Byli přibráni i zástupci nekatolických církví. 

Práce komise i jednotlivých pracovních skupin prošla třemi fázemi. První fá-
ze s Jednotlivé skupiny vypracovaly návrh textu v souhlase s určenými směrnicemi. 
Tento text byl předložen papeži s po schválení zaslán konsultačním orgánům. 

Pruhá fáze: měla konsultační ráz. Návrhy zákonů byly zaslány ke studiu e ke 
kritickému zhodnocení biskupským konferencím, sdružením řeholních generálních 
představených, katolickým universitám, teologickým fakultám a úřadům římské ku-
rie. Nikdy v minulosti neb"l zepojen do vypracování církevního zákonodárství tak 
široký vějíř institucí jako tenkrát. Dá. se proto plným právem říci, že na reali-
zaci nového církevního zákoníku se podílela celá církev, církev všech kontinentů 

Třetí fáze: Na základě kritických poznámek a připomínek doplňovala a pře-
pracovávala komise text jednotlivých zákonů. Vyžadovalo to úmornou práci a píli, 
bylo nutno zpracovat obrovský počet opravných návrhů. V některých případech jich 
bylo až dvacet tisíc. 

Po ukončení třetí fáze rozhodla kardinálská komise dne 2b. října 1931, že 
schéma církevního zákoníku může být předložena ke schválení Svatému Otci. Jan 
Pavel II. přehlédl pečlivě text za pomoci n"kolika znalců církevního práva a 
25. ledna 1983 Kodex církevního práva vyhlásil zároveň s tím, že platnosti nabý-
vá. 27. listopadu. 

Co jo nového v novém církevním zákoníku? 
Nový církevní zákoník se vyznačuje jednak snahou o decentralizaci, pak úsi-

lím o širší účast na spoluzodpovědnosti a účinnější přítomnosti laiků v církev-
ních strukturách. 

První tendence - decentralizace. Minulý kodex z r. 1917 soustředoval záko-
nodárnou moc v rukou Svatého Stolce. Nový kodex uplatňuje naopak zásadu socia-
bility, vyslovenou na biskupském synodu v r. 1967, a ponechává četná, rozhodnutí 
na poli církevního práva biskupským konferencím. V mnohých případech obsahuje 
kodex jen jakési rámcové zákony, které mají být zkonkrétněny a přizpůsobeny po-
měrům jednotlivých místních církví. Vyplývá to z vědomí, že dnes není možno dát. 
všeobecně platné předpisy, které by určovaly do všech podrobností, praxi ve svě-
tadílech s různou kulturou a tradicí. Tento fakt, že biskupské konfesence dostá-
vají i zákonodárnou iroc i v případech, kdy je k tomu církevní právo zmocňuje, 
je v církevním zákonodárstv'' "sco naprosto, nového. Více než 100 kánon" se dotý-
ká případů většinou pastoračního zsmřření, v n'chž biskupské konference mohou 
stanovit právn" platná předpisy. 

Uvedeme jen několik příWdů: Biskupským konferencím přísluší stanovit směr 
nice pro uspořádání katechumenátu, přípravu na manželství a způsob přihlášek, 
konkrétní předpisy ohledně půstu. Biskupské konference se mají též starat, aby v 
církevní oblasti byly vhodné rozmístněny katolické university a teologické fa-
kulty, a uznají.~li za vhodné, mohou v jednotlivých diecézích zřídit úřad nebo 
poradní sbor pro smírné řešení sporných otázek administrativního rázu, jako je 
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např. otázka přeložení farářů. Diecézním biskupům dává nový církevní zákoník pra-
vomoc dispensovat věřící od zákonů, které se týkají církevní disciplíny s výjim-
kou trestních zákonů, jak všeobecných, tak partikulárních, mají-li za to, že je 
to prospěšné k duchovnímu dobru. 

V této souvislosti připomeneme jinou důležitou novost, která se týká. zpověd-
ní jurisdikce. Podle dřívějšího zákonodárství směli knězi udělovat svátostné roz-
hřešení pouze na území vlastní diecéze a jen ve výjimečných případech též mimo 
diecézi. Kánon 967 naproti tomu stanoví, že kn°z, který má zpovědní jurisdikci ve 
své diecézi, může platně zpovídat a dávat rozhřešení i v jiných diecézích, nebrá-
ní«-! i tomu zvláštní zákaz místního biskupa. 

Další tendenci nového církevního zákonodárství bvchom mohli označit slovem 
participace. Jinými slovy Hrší účast na zodpovědných rozhodnutích církevních in-
stitucí. V novém kodexu dostává právní výraz přesvědčení, vyjádřené v dokumentech 
II. vatikánského koncilu, že církev je společenství, v n?mž všichni, jak biskupo-
vé a knězi, tak i laici, jsou pověřeni starostí o dobro celé církve, především 
na úrovni diecéze. Nový kodex stanoví v tomto ohledu zákony pro různé diecézní 
a církevnízákonodárství nové zákony, jako je kněžská rada, diecézní rada pro fi-
nanční záležitosti a pastorační rada. Zatímco ustanovení kněžské diecézní rady 
je povinné, ponechává kodex zřízení pastorační rady, která je složena z kněží, 
řeholníků, ale přesevším laiků, na uvážení biskupa. 

Nový a důležitý význam nabývá v budoucím církevním zákonodárství tzv, colle- 
gium consul torům, tj, diecézní poradní sbor, o němž mluví kánon 502. Za členy 
kněžské^diecézní rady jmenuje biskup na dobu 5 let kněze, ne méně než šest a ne 
více než dvanáct, kteří vykonávají úkoly určené právními předpisy. Zemře-lí bis-
kup, volí tento poradní sbor administrator, ., který řídí diecézi až do jmenování 

nového biskupa. Tento nový orgán spolu s c sosními, o nichž jsme se zmínili, pro-
bírá novou funkci, kterou vykonávala dosud kanovnická kapitula. Kanovnická kapi-
tula ztrácí v novém církevním zákonodárství význam a roli, jakou měla v minulých 
letech a staletích. Jejím hlavním úkolem zůstává podle kánonu 503 liturgická 
služba o velkých svátcích v katedrále. A biskup může přidělit kanovníkům též 
zvláštní úkoly. A kánon 509 přikazuje, že kanovnická hodnost má být udělena pou-
ze těm kněžím, kteří jsou známi naprostou spolehlivostí ve věcech víry, mravní 
integritou a kteří si získali zásluhy v duchovní správě. 

Třetí charakteristika nového církevního zákoníku se dá vyjádřit heslem: 
účinnější přítomnost laiků v církvi. Novou věc v církevním zákonodárství obsahuje 
1. část II. knihy Kodexu, kde jsou vyjmenována práva a povinnosti jak všech vě-
řících, tak laiků zvlášt. Uvedeme některá: laici mají právo na duchovní prostřed-
ky nutné k vedení křestanského života. Zde se mini především svátosti a slovo 
Boží. Mají. právo na křestanskou výchovu, právo zakládat sdružení a náboženskými 

atd.vCo se týká povinností, připomíná kánon 225, ře l-ici mají prodchnout 
svět křestanským duchem a být i. ve svém povolání Kristovými svědky. Bodičům uklá-
dá kánon 226 vážnou povinnost starat se o křesťanskou-výchovu dětí. Kodex otvírá 
laikům též širší pole spolupráce s církevní hierarchií. S patřičným povařením 
biskupa srm jí např. vyučovat posvátné v^dy. Kde chybí duchovní správce, může bis-
kup pověřit laika, aby kázal, vedl bohoslužbu slova, uděloval křest, udílel sv. 
přijímání. I v oblasti administrativní a soudní se laici mohou více uplatnit. 
Smějí např. zastávat i úřad diecézního soudce, dá-li k tomu biskupská konference 
svolení. 

Dřívější Kodex církevního práva nemluvil o účasti laiků na diecézním synodu, 
to byla záležitost kléru. Nyní mluví Kodex o účasti laiků na synodu jako o něčem 
samozřejmém. Laici mají být též v institucích, které s.e atarají o správu církev-
ního majetku ve farnostech a v diecézi. 0 účasti laiků v pastorační radě jsme 
již mluvili. V portrétu věřícího laika, jak se dá sestavit z různých předpisů 
nového^zákoníku,^vyniká výzva a povolání k zodpovědné spolupráci na všech úrov-
ních církevního života. Laik nemá být v církvi jen trpně poslušný poddaný plnící 
příkazy hierarchie, ale spolu zodpovědný účastník na evangel, i začni činnosti církve. 
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Decentralizace, participace, aktivnější účast laiků na životě církve - tak 
se dají formulovat některé význačnější rysy nového církevního zákoníku. Nový ko-
dex byl zpracován i s neustálým zřetelem k ekumenické otázce. Prací komise se 
účastnili i zástupci pravoslavné a anglikánské církve, i. dlouholetý předseda ko-
mise kard, Felici se o jejich přínosu pochvalně vyslovil. Z ekumenického hledis-
ka má zásadní význam už to, že nový církevní zákoník zavazuje, :-sk je to výslov-
ně řečer.c v II. kánonu, nouze ty, kdo byli pokřtěni v katolická církvi -nebo k ní 
konvertovali. Kodex z r. 1917 naproti tomu předpokládal, že zachovávat zákony ka-
tolické církve jsou povinni všichni, kdo V-li pl.ptně pokřtěni, tedy i ti, kdo by-
li pokřtěni a žijí mimo katolickou c'rkc;v, 

Msgre J. Benáček 

Věda ve službách míru 

Na toto téma jednalo valné zasedání Papežské akademie věd. Papež přijal ú-
Čuotníky 11. listopadu a v promluvě ukázal, jak dnes věda stojí před naléhavou 
<i nezbytnou úloh u, a to zachování a vybudování míru. Aby to mohli vědci splnit, 
musí se stranit ideologií a mocenských nátlaků, vzájemně spolupracovat a dát se 
bezpodmínečně' do služeb člověka. Jan Pavel II. důtklivě prohlásil: "Je-li v ně-
jaké dějinné situaci téměř nevyhnutelné, že vědecké bádání je využíváno pro útočné 
cíle, pak se vědec musí rozhodnout, že bude bádat jen v oblasti, jež napomáhá 
k dobru lidí a k budování míra. Vybídl vědce, aby odmítali takovou výzkumnou čin-
nost, jež je určena jen k dokonalejšímu vraždění, a tím aby odzbrojili toto zhoub-
né bádání a vytvořili síly pokoje. Slíbil vědcům plnou podporu svou i církve. 

Na závěr svého zasedání vydala Papežská akademie věd prohlášení všem náro-
dům světa, v němž znovu varuje před pohromou a zkázou, kterou by způsobila ato-
mová válka. Věda a technika mohou zlepšit život člověka v čase, ale neumějí pře-
dejít válkám. Dvě třetiny lidstva stále žijí v těžkých, někdy i nesnesitelných 
podmínkách. Toto pohoršení je tím větší, že jen 7% výdajů na zbrojení by mohlo 
podstatně zlepšit situaci. 

Dokument končí těmito slovy: "Vzhledem k budoucí hrozbě jsme my, členové 
Papežské akademie věd," dospěli k závěru, že nesmírná nebezpečí ohrožující lidstvo 
mohou být zažehnána jen tehdy, přijmou-li všechny národy světa mravní zásady, vy-
lučující jakoukoliv spekulaci, zásady, které jsou společné pro všechny systémy." 

Výzva dvanácti tisíc fyziků ze 34 zemí byle rozeslána z Paříže vSem vládám 
světa. Fyzikové žádají okamžité zastavení instalace nových jaderných zhrání„ -'o~ 
zi signatáři jscu v^dci američtí i sovětští, zrpadoněireStí i japonští. Spolecne 
vyzývají všechny vlády, aby okamžitě z*, u jek experimenty, tak výrobu všech 
j a d e r n ý c h zbraní i. jejích rozmisťování r r zných zemích. Vždyt padesát tirjíc ja-

derných hlavic, které mají nyní armády k d spozici, maji miliónkrát v^tš; sílu 
než atomová bomba v Hirošimě, která naráz zahubila sedmdesát osm tisíc lidí. Vane 
z toho úzkost, jak hrozivě se vymkly výsledky vědeckého bádání z rukou vědců, 
kteří nyní stojí v ustrnutí nad úděsnými vyhlídkami sebezničení života na ce-
lé zeměkouli. 

Přední italský fizyk píše v časopise II Tempo varovně: "Abychom nebyli 
označení za barbary roku 2000, kteří zaplnili zeměkouli závratně ničivými bom-
bjni, takže nad hlavou každého obyvatele visí hrozba výbuchu tří tisíc kg, INT, 
kteří vydrancovali surovinové zdroje a zamořili svět i ovzduší nenapravitelným 
způsobem, kteří předali svým potomkům takové nástroje kontroly - computery -
které mohou Zemi proměnit v jediný koncentrák, kteří sice dokázali vybudovat nej-
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mocnější válečnou mašinérii, ale nebyli schopni postarat se o 300 kg poživatin 
na osobu, jež stačí zachránit před smrtí hladem stovky milionů lidí!" 

Následky atomoví; války rozebírá podrobná studie německého Ústavu Maxe 
Plancka. V ďslcdku ekologické a klimatická katastrofy by atomová válka zničila 
i země nezataženo do konfliktu i zemi samotného útočníka, a to i v případě, kdy-
by napadené země neodpověděly atotnovvrr. útokem. Studie zdůrazňuje škody po výbu-
chu, jež by byly dalekosáhlejší než škody y/óchené bezprostředním výbuchem. 
Nezměrné požáry vyvolané výbuchem na ploše milionů km vynesly by do Cjvzduš-' 
300 mil. tun částic, takže by se zatemnilo slunce na ploše 60 mil. km' . Zastí-
něna by byla celá severní polokoule, t^kže bv proniklo jen 1% slunčeního světla. 
To by ir/lo apokalyptické následky jak pro Živočišný, tak pro rostlinný život. 

Stačí tu výzvy, detailní sudie a rozbory, '«ompu-
terové propočty následků jaderné války, podpisy, 
manifestace? Většinu lidí zachvacuje fatální po-
cit marnosti tváří v tvář rostoucímu sobectví a 
vybičovaná nenávisti národů a jejich představite-
lů. Jako mené tékel stojí na jejich horizontě o-
tázka; Je možné zastavit toto militaristické ší-
lenství ? 

K prosbě o mír a smíření formou postu v prvním týdnu adventním vyzval věří-
cí pařížský arcibiskup kard. Lustiger. Kardinál též připoměl, že násilí není ani 
náhodné ani osudové, nýbrž je plodem nenávisti v lidském srdci. 

t3MYSLt_AP0SřP0LÁTU MOBLITBY MA MČSÍC PROSINEC 

Úmysl všeobecný: Za vyloučení atomových zbraní u všech národů. 
Úmysl misijní: Za úctu k pracujícím ve třetím světě. 

Všichni lidé musí svorně a upřímně hledět zaplašit ze svého srdce váleč-
nou horečku. Místo zásady míru, který se opírá o rovnováhu ve zbraních, musí 
nastoupit přesvědčení, že pravý mír še dá zbudovat jen na vzájemné důvěře. 

Jan XXII1., 
Pacen in terris část III. 
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"Když mne pronásledovali, budou pronásledovat i vás." 

Dne 23. ?» 1983 byli okresním soude: v Šumperku odsouzeni k treatům odnětí 
svobody Ji:"-' Šnajdr na 10 měsíců n Jan M-h.- na 12 měsíců, oba podmíněně s tří-
letou odkladnou lhůtou. Tato shchá zpráva „ :©vzbudila mimořádnou pozornost. 
Leckdo by si ještě povzdechl, že vyvázli lehce jen s podmínkou. Obžaloba okres-
ního prokurátora však nenechává nikoho na pochybách, že jde o náboženskou dis-
kriminaci. Vždyt hlavním obviněním je - citujeme z obžaloby: "Vyšetřováním 
bylo prokázáno, že obviněný Šnajdr minimálně od roku 1980, s n^jvětší pravděpo-
dobností však již dříve uskutečňoval ve svém bytě v Mikulovicích veřejné nábožen-
ské úkony, kterých se zúčastňovali na pozvání i ěler.ové jiných rodin nebo jiní 
občane. Tato shromáždění v bytě obviněrého Šnajdr© vedl jak obvin"ný Šnajdr, tf=k 
obviněný Jan Mokrý. Obsahem náboženských shromáždění bvlo čtení z tzv. písma sva-
tého a rozjímání o něm, společné modlitby, zpívání náhožnýchpísní e tyto nábožen-
ské úkony trvaly tři i více h din. Konely se zpravidla v nedali ve večerních ho-
dinách , " 

I okresní prokurátor aspoň v případě Jiřího onajdra objektivně uznává: "Ob-
viněný Jiří Šnajdr pochází z učitelské rodiny. Studoval na reálném gymnasiu, po-
tí pracoval u lesního závodu a posléze v r. 1966 začal pracovat u PD Jeseník, 
kde pracuje dosud. Dálkově vystudoval střední ekonomickou školu a pracuje jako 
samostatný rozborář. Má velmi dobré pracovní výsledky, je iniciativní, má záslu-
hu na uplatňování moderních metod výpočetní techniky. V kolektivu je oblíben pro 
mírnou a kamarádskou povahu. V místě bydliště se těší dobré pověsti, vede spořá-
dány rodinný život, j. známo, že je hluboce nábožensky založen. Soudem dosud 
trestán nebyl." 

Jiří Onajdr se vyjádřil k obžalobě takto: /za soudního přelíčení dne 
26. 8. 1983/ 

"ÍC obžalobě ke mně vznesené chci říci předně toto: Obžaloba se ani nepokusila 
dokázat, že jsem příslušník nějaké jiné náboženské společnosti než katolické cír-
kve, 0 tom, že existuje náboženská společnost zvaná Rozhodní křestané letniční, 
jsem se dověděl teprve z obžaloby, K tomu asi tolik: Jako křeaían katolík jsem 
byl pokřtěn, jako křestan katolík jsem byl vychován, jako křestan katolík jsem 
sám vychovával své dětí, jako křestan katolík jsem dosud žil, jako křestan kato-
lík chci i zemřít. Doufám, že je i dostatek svodku, kteří mohou dosvědčit, co 
vlastně jsem. Ovšem záměr tohoto obvinění, je jasný. Kdybych byl uznán jako ka-
tolík, nemohl bych přece vykonávat žádné cl' y, protože k tomu nemám ani svě-
cení, ni církevní pověření. 

Proto: "Jsi letniČár." Skutečnost, že jsme se při nacvičování písní v našem 
domě modlili a četli z Písma svatého, vůbec nepopírám, ale to přece není nic pro-
tizákonného. Jak je toto obvinění neopodstatněné, uvedu na následujícím příkladu: 
Křestané při svatební hostině nebo jiné příležitosti se u stolu před jídlem spo-
lečně pomodlí. Poněvadž k tomu nenřli státní souhlas, mohli hy být obviněni vz 
protizákonného počínání. Vždyt křestané se modli vždy a v^ude, a nejen křestané, 
ale i jiní věřící v Boha. Bvli bychom také tř-itno stíh-áni, kdybychom si spo-
lečně četli třeba z díla K. Marxe? Jisto že ne. Proč tedy křestané jsou stíháni 
proto, že si společnv čtou z Písma svatého, když před zákonem křestané i marxis-
té mají stejná práva?! Přitom bvch cht^l poukázat na to, že obžaloba uvedením 
označení tzv. písma svatého znevažuje naše náboženské uvědomění. Vždyt Písmo -
- bible je kniha všem křestanům nejvýš drahá a váží si ji i nevěřící. 

Obžaloba dále nebere-v úvahu to, že působím jako varhaník v katolickém chrá-
mě, že se svým sborem nacvičuji^ zpěvy a že toto je vlastně důvodem scházení, se v 
našem domě. Nehledě k tomu, že naše rodina je velmi početná., takže je nás hned 
plný cům. Dále máme dostatek přátel, kteří nás navštěvují. Jak tedy to mám zaří-
dit': Mám říci - nechocite k nám, k nájn s.e nesmí? Je vůbec domyšlen závěrečný dopad 
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této obžaloby? Není zde dáván průchod něčemu jinému než vzájemnému porozumění? 
Nejsou tím narušovány mezilidské vztahy? 

Argument, že mé dcery byly při svatbách oblečeny v bílých rouchách, nemůže 
být předmětem obžaloby, nanejvýše lidského výsměchu. 

Skutečnost, že uznávám moc a působení Ducha svatého v církvi, vůbec nepo-
pírám, ale to přece nemůže být důkazem, že jsem členem a dokonce vedoucím něja-
ké sekty. Jaký bych to byl křestan - katolík, kdybych nevyznával, že Ježíš Kris-
tus našich evangelií je tentýž Ježíš živé současnosti, že koná divy, znamení a 
zázraky a ze je s námi v táto soudní budově. 

Bůh budiž pochválen za to, že zde stoj'm před vámi pro jeho Jméno! 
Jako součást své obhajoby uvádím i. znyní mého dopisu, který jsem odeslal na-

šeau pand presidentovi." 
Z dopisu,zaslaného 8. května 1983 presidentu republiky; 
"Jako dítě jsem prožíval strach a hrůzu, když můj otec byl pronásledován a 

vězněn za německé okupace pro svá vlastenecké a národní uvědomění. Víme všichni, 
že každý, kdo se tehdy nevzdal svého národního cítěni, prožíval možnou perzeku-
ci, a je smutná, že se dnes dě^e podobně, když se někdo nevzdá svého stejně neza-
datelného práva, jako je uplatňování náboženského světonázoru. Z tohoto důvodu 
vám zasílám, pane presidente, tento dopis, abych Vás informoval o tom, že jaem 
za své náboženské přesvědčení stále sledován a vyšetřován. Tak jako já v minulos-
ti , ̂ pro zívají i mé děti obavy o osud sváho otce, samy jsaiu vyšetřovány a zas tra-
sovány. Celkový průběh vyšetřováni trvá již 1 • •• Tf půl reka. Při.tom není oroti 
mně vzneseno žádné obvinění.. ¿¡ní r ti n:l.jinému. Domnívám se, že jde zřejmě 
o zastrašcvání a svévolné počínání příslušnic StB. Nnjsem si vědom žádného po-
rušení zákona. Jsem křestan a v tomto duchu vychovávám své děti. Jáko varhaník 
nacvičuji se svým sborem chrámové zpěvy, a toto se stalo předmětem mého vyslý-
chání i dalších členů mého sboru, případně jiných osob, která se se mnou stýkaly." 

Při soudním jednání v září 1983 pronesl Jiří žnajdr tuto obhajobu: 
."Na svoji obhajobu chtěl bych znovu prohlásit to, čím jsem se hájil na za-

čátku tohoto soudního procesu, že nejsem členem žádné sekty, jak mě viní obžalo-
ba, o které se vlastně dovídám, že taková sekta u nás nějak existuje. 

Ostatně ani žaloba, ani soudní řízení neprokázalo, že bych tátovým členem ' 
byl nebo se s ní spolčil. 

Z tohoto důvodu jsem nemohl tuto sektu vést ani pro ni získávat členy, ale 
jsem katolík a takovým chci zůstat. 

Smysl zákona o dozoru nad církví chápu tak, že je to dozor nad vvkonávám'm 
obřadů. X takové činnosti je třeba mít v samotné církví mít pověření, což se 
děje svěcením, a j' t-krve nemám. Toto samo o sobě znamená, že žádný obřad nemo-
hu vykonávat, a kdybych něco takového prováděl, dopu atil bych se především přes-
tupku proti církevnímu právu, vykonaný obřad by byl neplatný. Doufám, že je z 
toho zřejmé, že jsem žádný obřad nekonal a konat ani nemohl. 

Pokud jde o výklad zákona o dozoru nad církví, který je připojen k žalobě 
a byl na požádáni / vyšetřovatele vydán ministerstvem kultury, prohla-
suji, že mi takový výklad není známý. Odvolávám se na výpověď svědka pana děkana' 
Josefa Wencla z Jeseníku, který zde řekl, že nic takového nešlo po linii před-
stavitelů naší církve. Každý takový výklad zákona musí být nejdříve řádně zve-
řejnen, aby se věřící mohli vyvarovat případnému trestnímu stíhání. 

S odvoláním t. ke na naši ústavu, která zaručuje právo svobodného vyznání 
státem, povolených církví, nemůže být v naší společnosti nikdo stíhán za to, že 
je věřící a že podle své víry chce žít. K tomuto vyznání náboženského přesvěd-
čení patří nejen návštěva bohoslužební ale i náboženské úkony, jako je společná 



modlitba nebo čtení Písma svr-tého. Také není možné, abv někdo zakázal rozhovory 
o náboženských včcech a přitom tvrdil, že je náboženské svoboda'. Pak by moblo 
být zakázané už docela všechno. Je snad zakázané txm, kteří věří, že Bůh neexis-
tuje, aby se mohli kdekoliv o tom bavit mezi seb u, a to nejen členové rodiny? 
Vírou se zpravidla rozumí víra v Boha; rle je stejně jen vírou, že Bůh není, 
poněvadž také neexistuje žádný vědecký po sňatek, že by norsohl být skutečností, 
jakou je pro věřícího. 

Cht?l bych ješte upozornit na. to, že stojím před soudem bez právního zás-
tupce, nikdy dříve jsem u soudu nebyl. Proto nemohu ovládat všechny právní před-
pisy o vedení soudního procesu. Žádal bych proto, aby předseda senátu bral v 
úvahu tuto skutečnost a nevyužíval protimně svého právnického umění, ale o to více 
se snažil objektivně hájit právo a nejednal se mnou, jako bych byl už odsouzen 
za nejhorší zločin. Chci věřit tomu, že tento proces není signálem k pronásledo-
vaní věřících, že to nebude také obnova nechvalně známých procesů, kde bylo de-
formováno právo. 

Chci věřit v právo a spravedlnost, která převládne nad nespravedlivým obvi-
něním, které je proti mně vedeno, a žádám o zproštění obžaloby v plném rozsahu." 

Právo a spravedlnost však nepřevládlo nad nespravedlivým obviněním, jak 
vyplývá z rozsudku ze dne 23. 9. 1983. 

Protože tito katolíci jsou přesvědčeni, že proti nim je postupováno proti-
právně, nebot jednali ve shodě s ústavním právem, které zaručuje svobodu nábo-
ženského vyznání, a ne pouze kultu, jak se toto ústavní právo snaží zúži + proku-
rátor i posudek ministerstva kultury, obrátili se na ordináře, aby se biskupská 
konference Českosleovenské republiky vyjádřila veřejně k tomuto konkrétnímu pro-
blému, jak se to děje v ostatních zemích, kde jsou pastýři ochotní dávat život 
za své ovce a zastávají se pronásledovaných nebo jinak trpících, stejně jako to 
dělal před šedesáti lety moravský metropolita Antonín Cyril Stojan. 

Křestané maji svědčit. Být svědkem, neznamená dělat propagandu >..r*i omračo-
vat, znamená to konat tajemství: Žít tak, aby život, byl nevysvětlitelný, jestli-
že Bůh neexistuje. 

Kard. Suherd 

Novinářská •-tiká 

Čtenáři Katolických novin ě. 45 ze 6. 11. 1983 si na str. 2 přečetli za-
jímavý článek "Jistota odpuštěni", pod-nímž stojí: "Podle pramenů V. M." 

Novinářská etika už nedovolila "zpracovateli pramenů" uvést pramen, to-
tiž autora, bratře, Rogera Schutze, převora komunity v Taizé. Proč? Mluví o eku-
menismu - ale bojí se ho? Ono "podle pramenů" je téměř doslovný - i když zkráce-
ný - projev bratra Rogera, jak jej vysílal vatikánský rozhlas. Odtud to "zpra-
cování". To už nepatří do novinářské etiky, jak o ni horlil v KN Ladislav 
Pokorný? 
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Obcianek právo Či trestný čin? 

Dna 23. lúla 1983 bol o 10,30 hod. vyšetřovaný na ŠtP v Prešove P. Oskar 
Formánek za podpísanie petície ne presidenta Dr. Husáka, ktorá sa týkala vyšet-
rova.nia a vaznenia františkánov a. františkániek. 

Ked P. Formánek vstúpil do vyšetrovacej miestnosti v novej budově StB v Pre-
šove na Grešnvej ulici, videi na stole písaci^stroj a při ňom záoisnicový^papier. 
Potěšil sa tomu, lebo bv hol odmietol wpovedst, keby sg nebola píssla. zápisnica 
o úradnom výkone. 

Vyšetřovatel mu povedši, re b0 nsjprv musí poučit o přepis och, týkejácich sa 
vyšetrovania. Čítsl mu zo zákoníka par. 19 o ZNB č. 40/74 Zb. Ked to^dočítal, 
Formánek mu povedši, že je tu eHe jedna podmienka, aby výzva mala všetky zákon-
né náleritostiin to je: Už na pozvánka má ty' /edenó, o koho a o čo ide, aj a ^ 
příslušnými zákonnými ustanoveni mi. "i. to s U mí na pozvánke neuvieSli. Myslí-
te si, že stačí, keď ŠtB na niekoho zahvízdne, a už musí sa dostevit na vvšet-
rovanie? Strážcovia zákonov, držte se zákonných předpisoví ;r 

Vyšetřovatel: "Mám vás vyšetřit ohladne petície na Husáka, ktorú ste podpá-
sali. Ide o zakázaná františkánsku řeholu." 

Formánek (keď vyšetřovatel šiel založit papier do písaciho strofa): "Prosím, 
aby ste aj pre inňa. založili do stroja jeden papier na přepis." 

Vyšetřovateli "Ten vám nesmíem dat. Kto k vám priniesol peticiu na podpis?" 
Formánek: "Jedna žena. Neviem, ako sa volá. Poznám ju z kostola." 
Vyšetřovatels "Čo bolo v petícii?" 
Formánek: "leviem, nevidel som ju. Pcdpísal som ia na čistý papier. Pán vy-

šetřovatel, vy ma tu vyšetřujete ako obviněného. Pozvali ste mna ale ako avedka. 
To je protizákonný postup!-Ako obviněný niesom povinný povedat vám ani slovo. 
Okrem toho: Pozvali ste ma sem podía par. 19 zákona o ZNB G. 40/1974 Zb. "na ob-
jasnenie skutoonost£ doležitých prc zistenie trestného činu, preČinu a.lebo pries-
tupku a ich páchatela". Lenže podía článku 24 Ústavy CS3H "občania a organizácie 
majů právo obracať sa na zastupitelské sbory a ostatné štátne orgány s návrhem, 
podnetmi a stažnostami; štátne orgány sú povinné ich zodpovědné a včas vybavo-
vat". Vy teda kvalifikujete „uplatnenie ústavou daného petičného práva ?ko trest-
ný čin, prečin, alebo prina jirenšom ako priestupok. Nemyslíte si, že mi tým-pro-
tiprávné obmedzujete občianske právo a slobodu? Tým sa dopúštate trestného činu 
a zneužíváte svoju funkciu! Okrem tovo prešovská StB dobré vie, že som bol 11. 
1983 yo večerných hodinách hospitalizovaný internom oddelení C s^tlakom 
260/125 toriov s plykémiou 16 e že mi tri dni hrozila modzgevá porážka. Vy ma * 
týmto protizákonným Šikanováním stále udržujete v stressových situáciách a obrozu- , 
jete mi život!" 

Vyšetřovatel: "No, čo mám nspíset do zápisnice?" 
Formánek: "Všetko, čo som vám teraz povedal." 
Vyšetřovatel: "Tak mi to nadiktujte?'' 
Formánek mu to nadiktoval a vyšetřovatel aj verne napísal. fialej Formánek ^ 

d ktoval:"Okrem toho v prípise, podía ktorého ma máte vyšetřit^ sa spomína nějaká 
zakázaná františkánská řehola. U nás v ČSSR- nebola nijaká řehola františkánská 
zakázaná, lebo nebola nijaká řehola zrušená ani zakázaná. Jasné o tom svědčí při-
piš Generálnej prokuratury v Prahe z 29. 11. 1968: "Řády a kongregace, které^e-
xistovali před vydáním zákona č. 218/49 Sb. o hospodářském zabezpečení církví a 
náboženských společností, nebyly zrušeny tímto ani jinými zákony, existují práv-
ně dále a není překážky, aby v mezích platného právního řádu řádový život obnovily, 
nebo v něm pokračovaly." Podobné sa hovoří aj v prípise tej istej Generálnej pro-
kuratury v Prahe z r. 1969 v mojom rehabi.litačnom procese /Ján Srna a spol./, 
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že zásah proti reholiam v roku 1950 bol cistě adrcinistratívny zásah bez akéhokoí-
vek právneho podkladu. Okrem toho Ministerstvo kultury SSR -^Sekretariát pre cir-
kovné veci poslalo Krajskej prokuratura v Banskej Bystrici dna 23. 7. 1981 odpo-
věď na jej dopyt a v nom hovoří: 

"Vztah čsl.státu k náboženským reholiam na území ČSSR je vyjádřený par. 14 
zákona č. 218 Zb. v dosledku toho sú zrušené v^etky přepisy predc^ádza'rce o 
právnom základe činnosti řeholných rádov a kongregácií. 

Od vydania zákona č. 218/49 nedoxlo k normativněj úpravě medzi řeholnými rád-
mi a kongregáciami a čsl. Státom. V r. 1970 Ministerstvo kultúry SSR -^sekreta-^ 
riát - vydal smernicu k činnosti řeholných spoloŤiostí na Slovensku. Táto smerni-
ca nemá akóhokoívek právneho podkladu. Vydané je převážné pre ženské řehole." 

Tu si třeba všimnut bod prvý: R hol e S1' podia toho postav né mimo zákona. 
Generálna prokuratúra v uvedených prípisoch je iného názoru. Tieto rozhodnutia 
neboli odvolené, a teda platia pre prokuratury a im podriadené zložky i nadalej. 
Myslím, že to stačí!" 

Vyšetřovatel to napísal do zápisnice a Formánek to po prečítaní podpísal 
na každéj straně zápisnice a na každém jej přepise. 

Vyšetřovatel mu potom priniesol čistý papier a žiadal ho, aby sa mu naň 
podpísal. 

Formánek: "Načo potřebujete tento podpis? Ja už viac nijaký bianco-papier 
nepodpisujemí" 

Vyšetřovatel*. "Chcem si porovnat váš podpis a tým, čo je na petícii presiden-
tovi," 

Formánek: "Vyhotovili sa tri exempláre zápisnice, každý má dve strany a kaž-
dů stranu som vlastnoručně podpísal. Na zápisnici teda máte spolu šest mojieh 
vlastnoručných podpisov. Myslím, že vám to može stačit na porovnanie. Siedmy 
podpis vám teda nedám!" 

Vyšetřovatel mu potom začal hovorií, čím všetkým mohol byt v duchovnej spáve. 
keby sa bol inakšie správal, Na to mu Formánek povedal: 

Formánek: "Nevyprávajte mi rozprávky. Keď^som bol r. 1955 v Žilině vyšetřo-
vaný "odborníkmi na cirkevné veci" z Ruzyně, moj vyšetřovatel mi jasné, a možem 
povedat, i úprímne povedal: ,My takové lidi, jako jste vy, nepotřebujeme. My vás 
potřebujeme odstranit z veřejného života tak, abyste se nikdy nemohli vrátit ke. 
svému původnímu povoláni'. R. 1970 sa Čosi podobné odobralo v Prešove na ONV, 
Z Ministerstva kultúry SSR - Sekretariát pre veci cirkevné - prišiel příkaz; Od-
ňat mu súhlas pod akoukolvek zámienkou. A preto SP vyfabrikoveli obvinmia. Ba-
romné bolo odvolanie sa Farského úřadu v Prešove, že se obvinenie nezakladá na 
pravdě. Podobné sa postupovalo proti mne aj teraz v mojom s-dnqm procese. Žiadal 
som okresný s-'d v Prešove, aby si vyžisdal od pre-ovskej ŠtB zápisnicu so mnou 
z konca júna a za čistku jáls 1974, ktor' wvracia tvrdenie obžaloby. 'Ale na s-'d 
sa táto zápisnica nedostala. Pí-ete zápisnice, al-e to, čo by bolo v prospěch ob-
viněného, nevydáte, hoci to předpisuje Trestný poriadokí 0 práci čsl. vyšetřova-
cích a 3-'dnych orgánov nech mi nikto nič nevypráva. Moja životná skúsenost s vá-
mi mi plne stačí. Podia dialektického, materializmu pravdou je to, čo život a 
prax ověřili - nie propaganda!" 

Po necelej hodině vyšetřovatel "mna odprevadil ku vrátnici. 
v v , 

Připomínám, že oalšiemu podpisovatelovi petície, tažko chorému P, Srnovi, 
bývalému provinciálovi jezuitov na Slovensku, na příkaz štátnych orgánov odmít-
la tzv. Charita umiestnenie v charitnom domove v pezinku miesto s odovodnením, 
že pre neho tam niet miestav Sedemdesiat štyri ročný P. Srna býva sám /Bratisla-
va, tíilvánska 23/ a. pr* t»?,ků, nevyliefeteii chorobu je celkom odká.za.uý na po-
moc dobrých tudí.. Je to tiež ĵ dna. forma humanity a charity! 
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V Prešove, nakoíko sorn sa dozvěděl, bol i vyšetřovaní dvaja manžel ia pře v 
podpis tejto petície a vyhrážalo sa irn prepustenim zo zamestnania. Ako vidiet, 
ústavné obči^nske práva sú istým luďom len iluzorně práva! 

Vždy platí Leninovo: Pre koho? , 

Neoblomnost 
/Este k případu P. Janka Srnu/ 

Už v lete sor tu dopoču"1 od ist<*j panej u Dr. P. v Nitře, že P. Srnu 
nevzali do Charitného domova, 1ebo nodpísal list Pr. Husákovi proti akciám, 
převedeným políciou proti františkánským lokalitám na Slovensku. 

Takto na psi Ola Pala. Čarnogurskév>o a; ,v"etrujťíca l-kárka P, Srnu., keď bo bol 
navštívit. Pode Trne sa voči P. Čerro.-rursi hoval a j Dr. L, Pelás. 

Chĉ -Í som v tej veci niešo urobit a tak sem dna 6. 10, 1983 rsvolal Dr, 
Karola Homolu. Bolo to okolo 15,30 hod. 

Představil som sa pripomienkou na krajanské stretnutie a veími zdvr-rilo pre-
šiel som k veci. Zdoraznil som, ze sa nijako nechcem dotýkat inýcb veci, ale iba 
humánnej stránky jedného případu. 

"áno, pána Srnu poznám, představený jezuitov." 
"No, áno, ale nakoíko sa s ním poznám a viem aj o jeho terajšej situaci i, 

chcel by som poprosit v záujme jeho prijatia do .. Knažského domova, Mimochodom 
známost s ním neušla pozornosti příslušným organonu Ako som sa dopočul, jeho 

n-jprijatie do Charitnóho domova - a po Gul som to už viac krát, bude to tedy asi 
informácia velmi rozšírená - súvisí s poápisom P. Srnu na list prezidentovi, v 
ktorom sa vyslovujú námietky proti akciám orgánov počas Velkého týždna, zaSiera-
ným proti františkánem." 

"S celým jeho životom to súvisí!" energicky zavolal Dr. Homola. "Bol na če-
le nelegálnej řehole od padesiatych rokov. Súvisí to s celým jeho postojom. Bol 
proti nám celý život! Zastával reakčný, nepriatelský postoj!" 

"•ideo som už spomenul,"'připomenul som, "nechcem hovořit o týchto veciach, 
len som chcel poprosit o gentlemanské gesto..." 

' r o z v 
"Aach, to by bolo! To si on mal "-mysliet!On bol proti nám a my dáváme na 

Charitu sedem milionov a teraz mu máme povedat: Nech 3a páči, tu méte aparte-
mentl Želáte si jednu sestřičku, alebo dve sestřičky?!" 

"Ze som si dovolil v tejto veci volat a mat určitá nádej, to bolo preto, 
lebo som. vás predvčerom vidci v televízii (na zhromaždení PiT v E. Bystrici), 
přišlo mi na um, oko ste na krajanskom střetnutí odsudzovali prenasledovanie 
rodičov a detí kvo. L bomu, že sa prihlasujú na nábožen:; brc .'' 

"Lebo to je protizákonné!" reagoval Dr. Homola, 
Vtom sa do telefonu zamie^ale nějaká žera, ktorá orejme náhodou sa -1 ostala 

ns linku, a no znamenala: "Veď ; r.ás je r • . ká sloboda!" Zreime rozhovor 
odpcčúvala a c«ž dovtedy ]...»!a ticho... 

"Týnito vedený chcel som vás poprosit v záujme P. Srnu, a kterým tcni.e je 
dobré. Už vraj ani nachodí." 

"Nech 3a 1 lási ako každý občan do domova docbodcov. Aj ja, keď ma nebude 
mat kto opatrovat, pojdem tam." 

"Ale tam v Charitě by mu bolo medzi blízkými akosd lepšie..." 
"Ja tam nebudem nič robit..." 
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Videi som, že nenávist je hlboká. Celý život je proti mém, ň že vlastně ten 
podpis, o ktorom aom viac razy počul, už na veci nic nemenil. V F. Srnovi. zrejme 
vidia věrného kňaza a reholníka. .A tu čakat milosrdenstvo je máme. Trs kóto šlová 
vyslovil kedyší v lete v reštaurácii náš popredný historik Dr. T. J.,ked hola  
reč o jednom spisovatelovi, ktorého dielo nemože výjst, a to nie kvoli diolu, 
ale kvoli spisovatelovi. 

"I čo zdravíčko?" chcel som to už skončit, leho moj telefonický partner bol 
veími znervoznelý a zdálo sa mi, že už až zlostný... 

"No, mohlo by .to byt aj lepšie..." 
"Teda, keď vám už nemožem poda-ovát za splněnu prosbu, tak želám všetko 

najlepšie „ .." 
1/. 10. 1983 C. R. 

Zpráva o zdravotnom stave P. drnu z nedele 6. 11. 1983 s Od troch týždnov 
je v nemocnici s poliklinikou v Bratislavě - Frievoze na Krásnej ul. 22 na 
internom oddelení^ 

F. Srna. patří'medzi tažkých pacientov nemocnice. Je celkom bezvládný, preto 
premiestncvani-e aa robí výlučně na nosidlách. Občas pri zvýšenej teplote výpově-
di aio -:'•• Ví, tak aj reč. Je ale mímoriačre trpezlivý, z jeho úst nevychádzajú 
stony. re ho návštěvujú spolubratia. 

Kristus nikdy nesliboval, že nás ušetří utrpení a trýzně. Křest není po-
čátkem pohodlného života. Kristus zaslibuje více: Vše, co trpíme, nám má přispí-
vat k dobru, ke konečnému radostnému naplněni u Boha. 

* 1 ̂  A ™ . ii « 

Bůh přichází 

Historik Zden-k Kaliště {1900 1.982' v své knize "Tvář baroka" z-mýšlí^se 
nad barokním tíhnutím k metafyzickým hodnotám skrze tento svět a v závěrečné 
kapitole /str. 208-231/ konfrontuje převládající dnešní ateizmus s duchem^baro-
ka a upozorňuje, že stojíme před velkými změnami v myšlení člověka. "Nebot 
Bůh přichází - nezadržitelně přichází." Kniha vyšla po jeho smrti na podzim 
1982 v edici Arkýř. 

Představa Boha byla jednou ze základních realit baroka. Osvícenství, roman-
tismus, racionalismus narušily základ ve vědomí člověka prostupování konečného 
nekonečnem, přítomnost Absolutna ve světě. Došlo k racionalistíckému omylu, "kdy 
člověk se cítil pánem přírody", kdy si troufal "poroučet větru, dešti a vyl se 
všemi možnými pseudovědeckými šarlatány v jakémsi zlatém věku lidstva", /str. 
219/ , 

První průlom způsobila I. avětová válka /i91.4-1913/ se svým nesmyslným 
vražděním miliónů 'i idx. Rozvoj aeronautiky a zejména expanze do • kosmického pros-
toru po II. světové válce způsobily, že člověk stanul na Měsíci a přiblížil se 
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na samé hranice Nekonečna a Věčnosti. Díky rádiu a televizi toto vědomí proni-
kalo do všech lidi. 

A pak přišel fyzik Albert, Einstein se závěry svého s t u d i a , že hmotě je ko-
nečná, a proto i kosmos hmotný je konečný. Objevením se děsivé atomové pumy za-
čalo se mluvit o ' možnosti zániku pozemského života, o přechodu pyšného 
světa hmoty v Nic, o konci netolika člověka, ale i přírody... Hmotařské pojímá-
ní života začalo se rozkládati. 

Zabránit atomové zkáze sv"ta nemůže Žádná materialistická koncep-
ce. Tu jde již o věc lidského svědomí. "N^bot kromě Boha není nic, v čem^by 
lidské svědomí mohlo pevně zskotvit, co by mu zabránilo spáchat zločin těch rozmě-
rů... Kdo není posedlý oslepujícím ďáblem, nemůže nevidět, že cestou k záchraně 
lidstva nejsou žádné papírové pakty, ale obnova v Bůhu. Obnova člověka v Bohu 
a s ní pak i obnova země v něm." /str. 225/ 

Ale kosmona utíká probudila k novému životu vědní obor: kosmogonii. -Ev. 
vznik Kosmu obrovským výbuchem před miliardami let nastolil novou otázku; Kde 
se vzala původní prahmota? Z čeho vznikla? - "Valná část dnešních kosmogonů^vra-
cí se posléze na půdu Bible a jejího líčení stvoření světa." Je tu. Bůh Stvoři-
tel« 

"... v podstatných rysech odpovídá biblický obraz vzniku světa, přepíšeme-
-li jej vědeckou terminologií dnešní, výkladem novodobých kosmologů... 
¿vi T.'TCTV Bohem přestává být mýtem. A ozývají se i básníci. Básník není 
pouhé • ̂ mo^anímal, ale bytost obdařená zvláštním viděním do dálky času a prosto-
ru. Saje ¿o sebe prožitek Nekonečna, Věčnosti a Smrti z ovzduší, kterým žijeme..." 
/str. 222/ 

Kalísta uvádí* že komunistický básník František Halas uvádí do avého díla 
motiv smrtí a as bájil se nakonec tím, že "Nový svět", který měl vytvořit komunis-
mus ovládnuvší Československo, jej úplně zklamal",.. Materialismus v jeho kon-
frontaci s Absolutnem mu nemohl nic dát /sír. 222/. To řokj ;a>-" - ̂ -listoví 
13» 9. 1949 P. brzy nato 29. 10. 1949 n" R Třel. Tu cestu /'ke rá'estanství/ 
pak po něm nastoupil syn František." 

Kalista pak uvádí dále Jana Zahradníčka, který mu v žaláři citoval báseň 
La Salettu. I jeho krajina v další básnické tvorbě je "zespiritual izována, je-
jí realita je proniknuta ireálným, duchovým" /str. 223/. Blížení se boha dneš-
nímu světu cítí "nejen katoličtí básníci rázu Zahradníčkova, ale i básníci 
bezvěrečtí - pokud jsou skutečnými básníky", /str. 228/ Kelista sám ve svém 
mládí prodělal konverzi z ateismu ke katolicismu. 

Nejsem a nechci být věštcem, ačkoliv toto zaměstnání bývá u historiků dos-
ti časté,... ple přícvod ~ či snad lépe: návrat Boha do novodobé společnosti 
je pro mne věc tak zřejmá, že bych považoval za pokrytectví, kdybych ji ne-^ 
chtěl vidět. Je to věc jakési vnitřní dějinná logiky, nutnosti, která vyplývá 
z daných skutečností; je neodmluvitelným závěrem z nich." /str.219-220/ 

Kalista byl 16. 8. 1951 zatčen, odsouzen na 15 let pro domnělou velezradu 
a podvracení. 3. 3. 1960 byl propuštěn, v r. 1966 úplně rehabilitován a povolán 
znovu jako mimořádný profesor na Karlovu universitu, kde však po 21. 8. 1968 
nesměl zase přednášet. 

Bibliografie jeho díla má 50 knižních titulů, z čehož II jsou beletristic-
ké práce. 

Oběti proticírkevního násilí 
Další obětí protícírkevního násilí se stal františkánský misionář v Guate-

male P„ Ramiro Monas.teiro, známý a milovaný pro svou charitativní činnost. 
V Zimbabwe byl podle vládní zprávy unesen a,zabit rakouský misionář, 49 1etý 
Otec Matyáš, který působil v zemi již 14 let. 
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Z F R / V Y 

V a t i k á n 
Svatý Otec sloužil 4. listopadu've svatopetrské bazilice slavnou mši svatou 

na památku svých předchůdců. Dne 9. října uplynulo 25 let od smrti Pia XII. a 
26= října bylo výročí volby Jana XXIII,, ^ehož korunovace byla 4. listopadu. 
Jan Pavel II. připoměl odvážné snahy Pia XII. o záchranu míru před 2. světovou 
válkou a za ní i službu lásky, kterou tento papež prokazoval osahám postiženým 
tímto hrozným světovým konfliktem. Vyzdvihl také jeho činnost ve prospěch pro-
následovaných a utlačovaných, jeho bohaté učení, péči o všechny stupně duchoven-
štva a o věřící. 

Papeže Jana XXIII. charakterizoval J st Pavel II. jako dobrého a mírného pas-
týře, vynikajícího klidem, hlubokou pokorou a prostotou. Dokázal za^několik^mě-
síců vypracovat program nevídaných rozměrů a neváhal ho uvést k počáteční fázi. 
Jeho poměrně krátký pontifikát zůstal spjatý s II. vatikánským koncilem a s revi-
zí církevního kodexu. 

Pius a Jan byli velkými papeži především proto, že sloužili jednotě víry, 
církevnímu společenství, Že šířili stále jednotu a lásku. Kéž jspu účastni radosti 
oslaveného K r i s t a prostřednictvím společenství svatých a prozřetelnostem pokra-
čují ve službě církvi a Bohu I 

Mši svatou pro alumny římských seminářů sloužil Svatý Otec 8, listopadu. V 
homilii jim řekl: "Moji drazí chlapci, Kristus na vás shlédl s láskou, poněvadž 
jste ve svých srdcích nepotlačili touhu PO dokonalosti a pravdě, kterou ve VPS^ 
vzbudil Duch svatý. Ježíš vám daroval zvláštní povolání a vy jste na n-j odnovc-
děli. Tajemné písobení jeho Ducha ve vaSich srdcích stále trvá. Je hluboko a 
účinné, abyste pochopili sv°j úkol a aby vám ukazoval cestu. 

Naděje někdy zklamou. N-kdo v-ří, že vidí j a s n ě svou cestu a že již vše 
rozřešil, ale Bůh mu chce dát najevo ješt- něco jiného." 

Nato Svatý Otec citoval Claud<la: "Kámen si neurčuje sám své místo. To zá-
leží na mistru, který si jej vybral." Pak pokračoval: "Vaším místem je^velkodus-
nost a obětavost. V pozadí.každého kněžského povolání se rýsuje znamení krize. 

Oslavy 500. výročí narozeni Martina Luthera připoměl Svatý^Otec listem, který 
zaslal kard. Vilebransovi, vedoucímu sekretariátu pro jednotu křestanů. Jan Pa-
vel II. vybízí ke studiu všech prvků, týkajících se osoby Luthera a jím započa-
tého rozdělení církve, které nelze vysvětlit jen historickými důvody. 

Papež vybízí, "aby skrze nestranná bádání inspirované touhou po pravdě dos-
pělo k pravdivému obrazu o tomto reformátorovi avostatních osobnostech, jež zasáh-
ly do tehdejšího dění. Vina musí být přiznána, at je na kterékoliv straně- Nesmí-
me ze sebe dělat soudcehistorie, nýbrž pouze lépe chápat události a stát se nosi-
teli pravdy." 

Mezinárodní kongres o rodině se konal v Římě počátkem listopadu. Účastnilo^e 
1000 pracovníků ze 30 zemí pěti světadílů. Jednali na téma ,Rodina a společnost'. 
V příležitostné promluvě při audienci Jan Pavel II. se soustředil na práva a po-
vinnosti rodiny v současné společnosti. 

N D R 
Proti instalaci nukleárních zbrani Varšavského paktu v zemi vyslovila odpor 

synoda evangelická luteránské církve v Moklewbuvsku»: Synoda se ahrrHUe. na Koncil 
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nároční otřeny, aby znovu prozkoumal své re;'' rlnutí přijmout rakety a aby umal 
jiná opatření pro bezpečnost. 

A n g l i e 

Anglikánský primas si stěžoval po nrvratu z oslav 500. výročí narození Mar-
tina Luthera v NDR; že tamní sdělovací prostředky zcela ignorovaly jeho projev v 
drážďanské katedrále, v němž vyjádřil upřímnou touhu dnešního světa po míru, zá-
roveň však varoval před rozmistováním jaderných střel v NPR. Vyjádřil též svůj 
dejem, že v 1IDR chtějí udolat z Luthera hrdinu socialistického hnutí a z "FR 
přirozenou pekračovatelku velkých reformních tradic. 

Místní biskupská, konference jednala za předsednictví kurd. Huma o otázkách 
míru. Kařd. Hume vyzval pak msgre Bruče Xenta, aby po skončení, konference se dos-
tavil k rozhovoru a přinesl kopie svých projevů o odzbrojení, zejména toho, kte-
rý pronesl na sjezdu britské komunistické strany. Kardinál v této souvislosti 
upozornil, že msgre Bruče Kent mluví výhradně svým vlastním ménem a nikoli jménem 
římskokatolické církve v Anglii a Walesu, třebažr dostal povolení, aby vvstupo-
val v rámci kampaně pro odzbrojení. 

F r a n c i e 

Francouzská biskupské konference rrrla výroční v lne zasedání v Lourdech po-
čátkem listopadu ze účasti 120 biskupu e kardinálů. Předseda konference prohlá-
sil, zr církev nechce zasr.hovst do politických záležitostí země, nebot toto res-
pektování veřejného života je základem její svobody. Bude však působit ve jménu 
lids: ých práv na cbranu člověka. Biskupové se jednomyslně postavili za svobodu 
vyučování, za svobodu vůbec a za národní jednotu. Jsou vždy ochotni k otevřenému 
a přímému dialogu. V závěru zdůraznili; ""Moc je pro člověka, nikoli naopak, 
¿tát je pro občany, a ne občané pro stát." 

I t á i i e 

Komise pro sociální a pracovní otázky při italská biskupské konferenci jed-
nala o lidské práci za účasti 800 delegátů ze všech italských diecézí a křesťan-
ských sdružení.'Delegáti se opírali o encykliku Laborem Exercens, aby na jejím 
základě bylu možno hlásat evangelium v současné italské situaci. Papež přijal 
delegáty 1... listopadu, probral s nimi různá otázky týkající se nynější hospo-
dářské krize, nezaměstnanosti, mládeže, emigrantů, cizích dělníků v Itálii, tě-
lesně postižených a starších osob v důchodu. Přítomné' vyzval, aby k řešení sou-
časných palčivých otázek nepřistupovali ani abstraktně ani pragmaticky, nýbrž 
z hlediska evangelia a křestanské morálky. V závěru doporučil prohloubení přís-
lušné pastorační činnosti v místních církvích. 

Festival náboženské lidové písně se konal v Římě ve Sporotovním paláci 12. 
listopadu jako závěrečné kolo soutěže, jíž se účastnilo 45 skupin z 24 zemí. 
Při festivalu bylo. předvedeno jedenáct nejlepáích písni. 

Padesát dívek ve v^ku 18 až ?3 let se rozhodlo '"ok zdarma sloužit nejslab-
ším a nejvíce odstrkovaným. T!udou precovat. v nemocnicích, ve střediscích pro tě-
lesně postižené a v útulrích pro st"ré osob-«'. Ne svu činnost se připravily v 
kursu, kte ý pořádala italské Charita. 
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Katoličtí poslanci evropských parlamentů vykonali jubilejní pout do Říma, 
Bylo jich na 400 a Svatý Otec je přijal v audienci dne 10. listopadu. V proje-
vu zdůraznil, že skutečná demokracie není snadno uskutečnitelná, vyžaduje rozhodné 
úsilí a vyspělý smysl pro zodpovědnost. Musí být stále chráněna, Jan Pavel II, vě-
noval též pozornost některým nepříznivým jevům, jako jsou např. terorismus, zneu-
žívání politické moci a organizovaná zločinnost, Snesní politik se má varovat zej-
ména demagogie, stranickosti a vytváření skupin uvnitř jednotlivých stran, I po-
slanec, iflá-li si zachovat mravní bezúhonnost, se musí modlit, rozjímat, čerpat 
z křesťanských zdrojů a měřítek, které ho upvení ve správných křesťanských zása-
dách. Křesťanští poslanci mají bránit křesťanské hodnoty, jako solidaritu a důs-
tojnost člověka. 

P_o_l_s_k_o 

Valné zasedání polské biskupské konference žádalo především osvobození poli-
tických vězňů a zastavení soudních přelíčení, nebot takové opatření by velmi pros-
pělo ke zlepšení sociálně politického a morálního ovzduší v zemi. Dále biskupové 
jednali o trvajících hospodářských těžkostech, o odborářské činnosti, o nutnosti 
pf-iměřených sociálně politických reforem. Žádají také, aby se obyvatelstvu pos-
kytla možnost organizovat vzájemnou pomoc a církevní charitativní akce, aby se 
vytvořil fond pro modernizaci zemědělství. Velkou pozornost věnovali biskupové 
uplatnění nového církevního práva. 

L i t v a 

litevská katolička Jedryga Pdeliauskieno bylí. v- Vilně odsouzena k.e .čtyřem 
letům pracovního tábora a třem letům vyhnanství, protože vyučovala děti základní 
školy náboženství. Proces se konal od 16. do 18. května podle par, 68 tr, zákona. 
Tvrdilo se, že Jadwyga Bielieuskiene dětem "zprostředkovala falešné údaje o cti 
a povinnosti" a podněcovala je "proti sovětskému způsobu života". 

Při procesu vypovídal jediný žák z obce Garliava proti obžalované, Hlavní 
svědek, ředitel základní školy v Garliavě, obvinil i místního faráře Vaclavase 
iitakenase, že "naváděl mládež k protisovětské činosti". Farář títakenas je členem 
"Katolického výboru na obranu práv věřících". 

Jadwyga Bieliauskiene strávali v pracovním táboře už osm let (1948-1956), 
protože údajně patřila k "buržoazní podzemní organizaci". 

Farář Svarinskas napsal dopis, v němž líčí svou vyšetřovací vazbu a soudní 
přelíčení. Mezi jiným sděluje, že mu ve vězeni nabídli okamžité propuštění v pří-
padě, ž.e dá najevo"veřejnou lítost". Svarinskas napsal: "Dělali mi nabídky jako 
Dimitriji Dudkovi". 

ÍC jeho vyšetřovatelům patřilo pět tajných policistů: jeden plukovník, dva 
majoři., kapitán a nadporučík. Akta obsahovala 5465 stran. Odsouzen byl, protože 
snižoval vážnost sovětské vlády pod záminkou, že hájí práva věřících. Ve svých 
kázáních "pomlouval vymyšlenými a překroucenými fakty" sovětské státní a spole-
čenské zřízení a věřící podněcoval k boji proti němu. Farář prohlásil u soudu, 
že 'se necítí vinen, hájil se tím, Že pouze pranýřoval, přehmaty úřadů. Úřady zne-
užívaly sovětské zákony a porušovaly práva věřících,zaručených ústavou. 

Na konci dopisu se Svarinskas obrací na spolubratry v Litvě a v celém svě-
tě: "Bůh pro mne stanovil mučednictvi. Proto je nyní na mně. abych byl práv 
této Boží milosti. V':ch deset let bude korunou mého kněžství. Modleme se navzájem 
abychom nekleslí pod křížem Páno," 
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K užšímu okruhu takových "spolubratři" patří i farář Sigitas Tsmkevicius, 
který byl v dobč napsání dopisu už ve vazbě. Mezi četnými duchovními, kteří by-
li vyslýcháni, byl i farář Vaclavas Stakenas, jemuž též navrhovali spolupráci 
s tajnou policií. Farář to odmítl stejně jako farář Svarinskas. Další člen vý-
boru, farář Jonas^Taunéckas zTelsiai prohlásil při výslechu, že všichni členové 
výboru jsou stejně zodpov^dni a že nelze jednoho obviňovat víco než druhého. 
Je obava, že tento mladý kněz s^ stane příští obětí monstrprocesu proti "extre-
mistickým duchovním". 

0_S N a problém uprchlíků 

Nejvyšší komisař OSN pro uprchlíky vyzval mezinárodní společenství, aby 
zvýšilo své úsilí v pomoci 10 miliónům politických uprchlíků. Od počátku své čin-
nosti v r. 1951,pomohl vysoký komisariát 25 mil, uprchlíků na celém světě. V sou-
časné době se možnost pomoci snížila obzvlášt pro politickou krizi, pro chudobu 
některých zemí a pro omezování některých průmysl©vých zemí. Nejtěžší je nyní 
problém pomoci asi 180 tisícům uprchlíků, z Indočíny. 

U_S_A 
Mezikonfesijní výbor na obranu náboženských práv ve střední a východní 

Evropě, jehož členy jsou katolíci, pravoslavní, židé i představitelé politických 
stran, se ustavil 9. listopadu t. r. Členství ve výboru přijal i chicagský 
arcibiskup kard. Josef Bernardin, 

Mezinárodní cena Alberta Einsteina za mír byla udělena chicagskému arcibis-
kupovi kard. Josefu Bernardinovi, který je jedním z hlavních autorů pastoračního 
listu amerických biskupů o otázká.ch míru a odzbrojení. Ve svém proslovu při 
slavnostním udělení ceny se kardinál obrátil na velmoci a prohlásil, že USA a 
SSSR by neměly dovolit, aby jejich spory překážely úsilí o kontrolu atomových 
zbraní. Morální a politickou úlohou je zabránit nukleární válce. 

Výroční valné zasedání americké biskupské konference skončilo 17, listopa-
du. Konference, která mé na 300 členů, schválila prohlášení, v němž vyslovuje 
solidaritu středoafrickým biskupům a vyzývá k dielogu a jednání mezi bojující-

mi stranami. Rovněž protestuje proti pronásledování církve v některých středoa-
frických zemích. Biskupové se též rozhodli, ž<~ po pr esi dentských volbách vyda-
jí společný pastýřský list o kapitalismu a s ním souvisejících otázkách. Kon-
ference jednala též o atomovém zbrojení a Usoudila je, o úkolech žen v životě 
církve a o pastoraci mezi španělsky mluvícím:;, věřícími. 

Desetidenní návštěva státního sekretáře kard. Casaroliho začala 16. listo-
padu, Kardinál navštívil New York, Miami, v San Franciscu přijal čestný doktorát 
tamní university a otevřel výstavu uměleckých děl z Vatikánské galerie. Ve 
Washingtonu mel rozhovory se státními představiteli. 

K o l u m b i e 

Práce v misiích. V městě Kartagéně, známém misijní Činností Petra Klavera před 
300 lety, se znovu pocituje potřeba obnovit dílo tohoto patrona misií mezi čer-
nochy, přivezenými z Afriky na americké trhy otroků. V současné době zde ještě 
žije 15 tisíc potomků těchto černochů. Ani dnes nepředstihují svou náboženskou 
výchovou a sociálním postavením své předky, 0 jejich náboženské a společenské 



povznesení se stará skupina jezuitských misionářů za obětavé a účinné porroci ře-
holních sester sv. Petra Klevera. Tuto. řeholi založila v Africe bl. Ledochowska. 

A r g e n t i n a 

Každodenní vysílání modlitby růžence rozhlasem začalo 7. října a potrvá až 
do konce roku. Argentinští organizátoři navázali styk i s rozhlasovými stanicemi 
jiných latinskoamerických zemí, aby se tak vytvořil přímým spojením řetěz modli-
teb za mír,. 

F i l i p í n y 

Potlačování katolické církve a chudých na Filipínách pokračuje a je stále 
silnější, X tomu došla výroční konference generálních představených řaholních 
společenství, která se konala v Manile. Církev sice nestojí na straně partyzánů, 
ale její povinností je podporovat všechna "oprávněná hnutí obyvatelstva za zlep-
šení jeho problémů. 

A f k a 

-Arei afrických biskupů byl uveřejněn počátkem listopadu. 4 kardinálové, 
9 a r o j . b 7 a 30 biskupů, kteří se účastnili biskupského synodu v Římě, vyzý-
vají Afriku ko smíření a k pokání. Ve výzvě podepsané 43 synodálními Otci stojí: 
"Hledíne se smutkem na roztříštěnost, na války a jiná nepořádky, které jsou výs-
ledkem hříchů jednotlivců i kolektivů a které ohrožuji náš lid a oslabují naše 
země. Jako pastýři vyslovujeme svoje znepokojení a obavy". Jako ročetné příčiny 
napětí a rozdělení na africkém kontinentě podepsaní připomínají kmenové třenice, 
rasizmus, apartheid, korupci, mučení, svévolné v~2.nvní a rozkrádání. Na africkém 
kontinente žije také ve velkém utrpení 5 míl. uprchlíků, tedy 50% v^ech uprchlí-
ků na světě. Biskupové připomínají i nedostatečnou mezinárodní solidaritu pro 
udržování míru a postoj .bohatých zemí k africkým, který je podle nich postojem 
panujících nad poddanými. 

L i b a n o n 
Snahy o vyhlazení křestanství 

Unie křestanských libanonských sdružení vydala prohlášení, jež zaslala ně-
kterým evropským biskupským konferencím. Zdůrazňuje v něm, že cílem koalice syr-
ských ot palestinských sil v Libanonu za podpory fanatických Íránců a Lybijců 
je vyhlášení křestanství v zemi. K Unii patří "Maronitská liga", "Řecko-pravo-
slavná liga", "kejvyšší řeckokatolická rab ''. "Arménský katolický svaz", PSyr-
sko-pravoL;lavné sdružení", "Syrsko-katolické sdružení", "Maronitská světová 
unie". 

V prohlášení, které podepsal msgre Ignác Maroun, tajemník "Rady katolických 
patriarchů a biskupů Libanonu", praví se doslova: "Libanonské křestanství bez 
přerušení sahá až do doby apoštolů. Toto křestanství uchránilo Libanon toho, aby 
upadl do totalitních systémů okolí a pomohlo mu, aby v orientální oblasti zůstal 
jedinou zemi demokracie a humanismu." Pále se v prohlášení poukazuje na to, že 
mezinárodní levice podporuje krveprolévání a označuje je za občanskou válku, v 
níž křestano bojugí za svá privilegia. "Unie" prosí o solidaritu evropských křes-
tanů. Stovky křestanů byly zavražděny, v maronitskám městě klášterů Deir-el-Kamar 
je více než 30 tisíc křestanských uprchlíků namačkáno, četné kostely byly zneuc-
těny, na křestanských hřbitovech byly vypleněny hroby. 



0 sva"t3 zpovědi 

¿míření - to de uzdravení. 
V hloubi své bytosti je dnes mnoho mladých lidí těžce poznamenáno rozpory ve 

sved orní. Někteří tím dokonce ztrácejí důvěru v život» Ptají se, má—li vůbec cenu 
žit. ¿tav opuštění Boha - to je nevýslovně bolestná rána naší. doby, příčina nej 
castejai duševní úrazovosti. Jak v prvé řadě můžeme věřit v uzdravení z této nemo 
ci, vidíme-li že se tolik lidí dostává často do beznadějné situace? 

Ježíš Kristuc nám svěřil veliké tajemství, jak tomuto zlu odpomáhat: "Přiná-
šíš-li svůj dar i ' áři a taií se rozpomeneš, že tvůj r +'• něco proti tobě, 
nech tam svůj d,-,r ,.;-] oltářem a jdi se napřed smířit ..es v; m bratrem!" Jd; ! 
napřed se smiř! Jleodkládcj to na zítřek! Touž 'me po uzdravení, voláme po okume-
nisrau. Budeme k tomu muset zaměřit v pastorační činnosti všechny naše prameny e-
kumenickóho poslání. Všechny služgy, cel •. u inteligenci, aby sc smíření urych 
lile, Nei'n- už odkladu. Neinohu říci ; . JO o tom, jak. Prostředek jsme dos-
tali. 

Nedávno sledovalo i;noho lidí průběh římského synodu. Tomatem synodního jedná 
ní byly úvahy o pokání a. smíření. Katolická církev, to je církev Eucharistie. Po-
vedla dát lidem, přijímajícím svátost smíření, krásnou jestotu - absolutní jisto-
tu, G jim Bůh odpustil. "Co rozvážete na zemi, je ihned rozvázáno v Požím krm»-
love tví, " V člověku je hluboce zakořeněna touha být zbaven tíhy, která je d>°sl o'1-
keir. hříchu. A také mít jistotu, že h^íc1" byl vvhlazen. 

Tím. kdo svátosti církve otevírá dveře do svobody od této t.-'hy, kdo dává mož 
ncí stát řje kvasem mníru, je kněz. At jsou jeho lidské kvality jakékoliv. Svá-
tost smíření je tu proto, aby dávale jistotu nepředstavitelného Božího odpuštění. 
' této jistoty se nám dostává skrytě a prostřednictvím jiného člověka, který sám 
může mít někdy potíže, jde-li o důvěru ve skutečnost Božího odpuštění. 

I když bhceme ve zpovědi upřímně a podrobně vyznat své hříchy, nemůže se nám 
to úplně podařit, ¿- přece, at je vyznání hříchů vyjádřeno sebenepatrněji, je zpo-
věď závažnou ekuteností, v níž se otevíráme svěží vůni evangelia a jsme znovuzro-
zeni do čistoty. Ve zpovědi se rozdává Boží štěstí, vchází jitřenka radosti. 

Co se mne týká, uennodenně slýchám vyznání mladých lidí. ověřují se z hloubi, 
srdce a upřímně, laohu jim připomenout, že evangelium slibuje odpuštění, ale pro 
svátost smíření je musím poslat ke knězi. V tom nám vzchází neslýchaná, nudě je. 
Bůh nám nabízí, abychom prožívali, čeho bychom se nenadáli. 

Když pouslouchávám v Taizé ona vyznání, připadám si jako jeden z oněch 
starců východní církve, kteří pronikají do hlubin lidské osoby. Po celý život se 
cvičili v rozlišování, cvičili ducha rozlišování, jen aby mohli přinášet uzdrave-
ní poraněným duším. 

Kněží jsou <k- službou přetíženi. Ale je tolik mužů a žer. pokročilého věku, 
kteří by mohli l ' •.• pravým pokladem evangelia. Nejen na východe Ivropy, všude ne 
zemi by se měli laikové cvičit v naslouchání, tím je intuice jemnější. Stává se, 
že ten, kdo choe uzdravit, porozumí bolesti a odhadne ji beze slov. Vyslechnout, 
aby došlo k uzdravení. 

To je ne jpal čivě jší potřeba naší ..oby, že je lidská společnost omámená a • '.-
lá svou hříšností, Má-li se člověk pocitu hříšností zbavit, neper:""?.e hřích zten-
čovat nebo popírat, tím se hřích neodstraní a hříšnost nepřestává tížit. Může se 
jen v Člověku zakořenit tak, že je pak nepřípustný a apatický k nějakému řešení. 
Kristus nechce, abychom byli opilí, omámení, apatičtí. Chce pravý opak. Vzkříše-
ní nám nabízí život v plnosti, nechce na^i mátoěnou polosmrt. 

Katolická církev dnes bere všecka rizika víry, aby se stale zemí. odpur'txní. 
Aby každý jednotlivec Božího lidu bvl v odpuštění zahal en jako v obleku. Boží 
odpuštění - to je v církvi tak úžasné dobrodiní, že se k ničemu nedá přirovnat. 
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Jen ještě několik hodin a pak bude i tento rok za námi; zapadne do dějin. 
J^ko rok i já překračuji hranici a radostně očekávám ranní červánky. 
Kolika let se ještě dožiji, než odejdu do věčnosti? Snad mnoha, snad několika, 
snad ani jednoho. 

líůj Pane Ježíši, "tvé roky pominou a ty jsi spočítal má léta". Káž mám 
v roce, v němž mě povoláš, lampu plnou oleje? abys mě nezavrhl, do stínu smrti. 

Nyní padám na kolena před svým Bohem, myslím na dobrodiní, jež jsem letos 
obdržel, kořím se. v prach a děkuji mu z celého srdce. 

Na rok 1902 budu vždy vzpomínat. Byl to rok mé vojenské služby, rok bojů. 
Mohl jsem ztratí povoláni jako tolik jiných ubohých neštas.tníků, a neztratil 
jsem je. Svatou Čistotu, Boží milost bych mohl ztratit, ale Bůh to nedovolil. 
Brodil js en se bahnem, ale on zabránil, že jsem se nepošpinil. Jsem naživu, 
zdravý a silný jako předtím, ba více než předtím. 

Ježíši, děkuji ti, miluji tě. 

Z Duchovního deníku Jana VTTTT. /asi 4 měsíce před svěcením 
na pod jáhna/' 

Jedroho jitra vyšel Rozsévač do pole. 
Jf-dnoho jitra, zase], do mého života své dobra sémě. 
Každé ráno vchází Rozsévač do mého srdce. 
Každé ráno hledá setbu rré lásky. 
Jednoho jitra Rozsévač vyjde 
a na každém stéble bude hledat sto zrn. 

SOS 


